

Független Újság

politikai napilap

Óriási tűz elpusztította a Klein-divatházat

A hajdúnánási kerület erőpróbája

írta: **Dr. Soltész János** országgyűlési képviselő

Egy időközi választás sokak szemében csak jelentéktelen epizód, amely abból áll, hogy néhány jelölt politikai színekben felveszi a küzdelmet a megüresedett mandátumért és a választás úgy ahogy lezajlik, valamelyik jelölt győz és ez az ország sorsán mit sem változtat. Ha azonban a dolgok mélyére nézünk és egy időközi választás jelentőségét mérlegeljük, akkor könnyen felismerhetővé válik az, hogy egy ilyen időközi választás korántsem muló politikai epizód, hanem rendszerint egy ország közhangulatának itélkezése az általános választások óta kialakult politikai irányzatok küzdelmeinek helyességét, vagy helytelenségét illetőleg.

Ha a mai választási rendszerbe állítjuk bele egy időközi választás jelentőségét és lemérjük annak lehetőségét, akkor azt is meg kell állapítanunk, hogy a fenti tétel kialakulására jelen körülményeink között még sem nyílik mód és alkalom, mert a mai nyílt választások rendszere mellett ezerféle lehetőség kínálkozik a nép itéletének meghamisítására. Mégis, ha valahol mód és alkalom kínálkozik időközi választásra, minden pártnak egyformán érdeke, hogy az a választás tiszta eszközökkel vívassék meg, mert egy ilyen választás tanulságaiból minden párt okulást meríthet, akarmelyik pártnak jelöltje is ragadja magához a győzelmet.

Egy időközi választás eldölte ugyanis sokszor tragikus politikai fordulatoknak lehet okozója, de lehet nagy intő példa is és határozott útmutatás, amelynek tanulságait minden pártnak le kell vonnia. Különösképpen akkor, hogyha a választásba nem avatkoznak bele külső erők és a nép szabad megnyilvánulási útja elé akadályokat nem gördítenek. Ha ilyen feltételek mellett a kormányzó párt jelöltje meghukik, az valóban nem sok veszteséget jelent a kormány részére, mert az a körülmény, hogy egy képviselőjével több vagy kevesebb fog ülni a parlamentben, az a törvényhozás további munkáját semmiképpen sem befolyásolhatja.

A törvényhozás munkája szempontjából azonban a kormányzó

jelöltjének bukása sokszor magára a kormányra nézve is üdvösebb lehet, mint maga a győzelem, mert a győzelemnek nem sok tanúsága van, a bukásnak azonban annál inkább, mert egy időközi választáson a kormányzó jelöltjének bukása mindekor egyben figyelmeztetés is a kormány részére, hogy az a politikai vonalvezetés, amelyet ez ideig a kormány követett, korrekcióra szorul.

A hajdúnánási kerület éppen olyan időpontban került bele egy választási küzdelembe, amikor az egész országban nagy felviharsással küzdenek egymással különböző világnézetek és egyik roham a másikat éri, minden párt részére, az ország figyelmét maguk felé irányítják és programjuk számára az érvényesülés lehetőségeit megszeressék.

A mostani választásnál három párt indul a küzdelemben. A kormányzó párt, a kiscgazda földmunkáspárt és a nyilasoknak nevezett nemzeti szocialista párt.

Ha valaki figyelemmel kíserte a két éve lezajlott általános választások óta a kormányzó párt munkáját, akkor tárgyilagos szemmel meg kell állapítania, hogy a rendkívül sok kívánnivalót hagyott maga után. A kormányzó párt annyira ellentétes erőkből van összetéve, hogy más eredményt, mint amit végzett, nem is lehet kívánni tőle. A nemzeti egységpárttól a jószándékú emberek és a hiszékenyek azt várták, hogy ez a párt egy nemzeti megújulást fog hozni. A jelszavak az egekig csapkodtak. A szociális reformok egész sorát beígérték. Új ezredév megalapozásáról beszéltek, amelynek segítségével földbirtok reformot, telepítési, hitbizományi reformot, adóreformot ígértek.

Ma két év távlatából nézve a dolgokat, meg kell állapítanunk azt, hogy mindezek az ígéretek nem váltak valóra, de ezeknek megvalósítása már az elinduláskor is nélkülözötte a megvalósulás lehetőségét. Most lehet-e olyan pártból feltételezni egy erőteljes szociális földbirtok-reformot, amely pártban ott ülnek ennek kerékkötői, akik már esirájában meg tudnak akadályozni egy olyan reformot, amely a magyar földnélkü

lieket földhöz kívánná juttatni? Ott ülnek a kormányzó pártban a szélső konzervatív hitbizományi birtokosok, akik azt hiszik, hogy nekik nem lehet érdekük az, hogy hitbizományaik, vagy csak egy jórésze felett meghúzzák a lélekharangot. A kormányzó párt padsoraiban ott látjuk az ingó nagytőke gazdálkodásnak kimagasló egyéniségeit, az összes kartell-vezérek reprezentánsait. Hogy is lehet tehát elképzelni azt, hogy majd ezek fogják megrendszabályozni saját vállalkozásaik möhő nyereszkeségi vágyát és fognak kivetni önmagukra olyan adókat, amely arányban állana jövedelmeikkel és a nemzet szükségleteivel.

Hogy a sok ígéretből mennyire nem lett semmi, azt a két év óta lepergett törvényalkotás eléggé megmutatta. Hasonló nevű törvényjavaslatokat terjesztettek ugyan a magyar parlament elé, azt a kormányzó párt meg is szavazta, törvényerőre is emelte, de ezekből a törvényekből eddig a magyar nép számára, a dolgozó milliók felé semmi sem jutott. Hogy ez mennyire így van, azt bizonyítja a kormányzó pártnak időközben bekövetkezett széttágoltsága, csoportokra való szakadása. Sokszor a legerősebb eszközöket kellett magának a kormányzó pártnak is igénybe vennie, hogy pártját összetartsa és a széthullástól megóvja. — Ennyi érdekellentét mellett természetesen egy kormányzó párt nem rózsás a helyzete, mert akármilyen nyúl, saját pártjában találja meg annak első ellenzékét. Egy olyan párt időközi választáson aratott győzelmétől tehát, amely ennyire divergens elemekből van összetéve, nem lehet várni azt, hogy egy időközi választás sikere annak összetételét megerősítse és újabb alkotásra ösztönözze.

A kormányzó párt jelöltjének bukásától azonban sokkal komolyabb és nagyobb eredményt lehet várni. Ha a kormányzó párt egy időközi választáson vereséget szenved, az már komoly figyelmeztetés a kormányzó párt minden tagja részére, hogy az a magyar nép, amely figyelemmel kíséri a kormányzó párt munkáját, az eddig végzett cselekményekkel, törvényalkotásokkal teljesen megelégedve erősebb tempót

kíván, több szociális törvényalkotást és a dolgozó milliók felé több megértést. A kormányzó párt jelöltjének bukásából a kormányzó párt tanúságot merít és cselekvésre ösztönzi őket. Szinte azt lehet mondani, hogy egy ilyen bukás a kormányzó párt részére előnyt jelent, mert ez fölrázza őket, észre veszik a nép figyelmeztetését és módjuk, alkalmuk nyílik ahhoz, hogy megkíséreljék korrigálni, bepótolni az idők mulasztást.

Ha ezek után vizsgálat alá vesszük a független kiscgazda párt parlamentjé tevékenységét az egész országban folyó szervező agitációs munkáját, akkor tárgyilagos szemlélőknek is meg kell állapítani azt, hogy ez a párt, amely a magyar nép millióinak akaratan épült fel, a parlamentjé harcokban mindig az élen járt, és soha nem szünt meg hangoztatni és követelni a dolgozó magyar nép kívánságait. Ez a párt mindenkor bátran föltárta a magyar nép sebeit, megmutatta, hogy milyen irányban kellene a kormányzó párt dolgoznia, hogyan kellene megoldania a szociális nyomorúság kérdését, hogy lehetne levezetni a munkanélküliséget, miként lehetne megoldani a földmunkás-ság problémáját, mi módon lehetne tisztességes kenyérkeresethez juttatni a ma éhez és mindenféle szélsőséges agitációnak kitétt hárommillió földmunkás réteget. Milyen eszközökkel lehetne megoldani a törpe birtokosság kérdését, földhöz juttatni a föld után vágyakozó tömegeket, miként lehetne jövedelmezővé tenni a mezőgazdálkodást, megindítani egy komoly telepítési mozgalmat és egy egészséges földbirtok-reformot. Feltárta az ország előtt, helyesebben leplezte a mai adófizetési rendszer szörnyűségeit. Kimutatta, hogy az ország terheinek túlnyomó részét, — a fogyasztási adókat is érte, — csak a munka, a föld és a ház viseli. A gazdatársadalom és a munkásság és kisiparosság erején fölüli, úgyszólván a roskadásig adózik, míg ezzel szemben az ingó nagytőke-gazdálkodás, amely az ország vagyonának úgyszólván felét a kezében tartja, kibújik a komoly adózás alól. A független kiscgazdapárt úgyszólván meg-megújuló rohamot intézett a pénzügvi

Megölték szegény Virágot

Senki se sajnálja, sőt örülnek neki a háziasszonyok. Szép kövér gyenge husát forgalomba hozza

Böde

Csapó-u. 8. Fiók Kossuth-u. 55. Ebből lesz a jó husleves minden nap, husvétkor is

kormányzat ellen követelve a nagy vagyontulajdonosok sűrű megadóztatását és a nagy jövedelmeknek a nemzet igényei számára való súlyos megterhelését. Minden vonalon igazságot követelt ez a párt és a dolgozó társadalom részére a megélhetés lehetőségeinek megadását. A független kiscgazda párt a mai parlamentben valóban a motor szerepét játszotta. Nyugtalan fölshóllalásai- val és a bajoknak kíméletlen fölshóllalásával idónként valósággal megrendítette magát a kormányzatot is és bizonyos vonalon eslekvésre ösztönözte. A kormányzat két év alatt történt szociális alkotásait nem a kormányzópart akaratáig lendítette valóságba, hanem a független kiscgazda párt harcainak eredményeképpen állott elő. Az irtózatosszora kamatterhek letöréséért a független kiscgazda párt esztendőig tartó ostromot indított. Az adósságrendezés szükmarkú eredménye is a kiscgazda párt harcainak győzelmét jelentette. Majd az egy szoba, konyhas lakások adójának elengedése és adóhátralékának törlése is mind a kiscgazda párt küzdelmének az eredménye. Az O. F. B. vagyonváltásföldek és a Faksz házak terheinek csökkentése is mind a független kiscgazda párt jalkiáltásai folytán válhatott valóra. Az anyagi vonatkozású eredmények mellett nem szünt meg a kiscgazda párt folytonosan sürgetni a titkos választójog becsületes megvalósítását sem. Ezzel is azt a célt kívánta és kívánja szolgálni, hogy a magyar nép őszinte megnyilatkozásával olyan parlament ülhesen össze, amely komolyan hozzáfog a népi problémák megoldásához.

A kiscgazda párt két esztendő parlament munkája szinte történelmi irás, egy új magyar életnek felfestése az idők horizontjára, útmutatás, amelyen haladnia kell a nemzetnek, ha meg akar maradni, itt a Duna völgyében. Ez a párt érzi a maga történelmi hivatását és tudja azt, hogy amikor egész Európát szinte hisztérikus görcsökkel rázzák a különböző eszmearamlatok, melyek mind, mind azt a célt szolgálják, hogy egy, egy nemzetnek gazdasági kialakulását megszabják, küzdelmének egy percre sem hagyhatja abba, mert ha erejében meggyöngyül, az egész magyar nemzet veszélybe zuhanhat és Magyarországra elkövetkezhet a lét vagy nemlét kérdésének sorsdöntő órája.

Amikor a független kiscgazda párt a hajdunánási választáson belement az időküzi küzdelembe, ezt azért tette, hogy ezen keresztül ismételtén felelőssé a magyar társadalmat és felhívja az ország figyelmét arra, hogy az idő sürget és nincs helye a tétovázásnak. —

Fáj a lába, keresse fel GRICZMÁN
 orvosilag elismert orthoped cipőszil
 Piac u. 20.

Csatasorba kívánja szólítani a került népet, fel akarja fokozni politikai öntudatát, hogy önmagára eszmélve meglássák a kivezető utat. Ennek a pártnak a győzelme

Flachbart Ernő előadása a kisebbségi kérdéscél a központi egyetemen

Szenzációsan érdekes előadást fog hallani csütörtök délután fél 6 órakor Debrecen város közönsége abban az előadássorozatban, amelyet Tankó Béla dr. egyetemi ezidei rektora rendez az egyetem és a kisebbségi kérdés fontos problémáiról. Az első nagyszerű előadás után, amelyet dr. Makkai Sándor és dr. Jankovich László professzorok tartottak meg s erre az egyetem tanácsának sikerült megnyernie dr. Flachbart Ernőt, akit Európaszerte a kisebbségi kérdés első szakértőjének ismernek el. Flachbartnak a kisebbségi jogról írt hatalmas munkája a legnagyobb bécsi könyvkiadó cégnél német nyelven jelenik meg, hogy nemzetközi viszonylatban is használhasson

az ország népi akaratának a győzelme lesz.

Az illetékesek részére pedig csak egy figyelmeztetést küldhetek és ez az, hogy vigyázzon a magyar nép őszinte megnyilatkozásának biztosítására, mert aki ma a magyar nép lelki erőszakos befolyásokkal akarja irányítani, az nem egy párt ellen követ el vétkeket, hanem az egész magyar társadalom, a magyar nemzet ellen. Ha egy népből kifirtják a meggyőződést, az a nép lélektelenné, vagy szélsőséges lelkiülvé válik, már pedig az országnak nem erre van szüksége, hogy meggyötört lélektelen bábok, vagy elkésereedett tömegek alkossák annak gerincét, — hanem őszinte meggyőződésű erős férfiak, akikre még lehet építeni és minden körülmények között számítani.

vele a magyar kisebbségeknél.

Dr. Flachbart nemcsak elméleti szakértője a kisebbségi kérdésnek, hanem hosszú ideig szenvedte ő maga is a kisebbségi sorsot. A felvidéki magyarság egyik szellemi vezére volt hosszú évekig, szerkesztette a Prágai Magyar Hírlapot is. Bátor, harcos magyarsága miatt a csehek eljárást indítottak ellene, tizenkét évi várfogság várt volna rá, ha letartóztatása előtt nem sikerült volna átszöknie a csonka háza területére.

Előadása elé nagy várakozással néz az egész város közönsége. Belépődíj nincs az előadáson, amelyre Pataky Tibor dr., miniszterelnökségi államtitkár is lejön.

Agyonszúrtak egy legényt Hajdúbagason

Hajdúbagason az egyik vendéglőben halálos kimenetelű szürkálás játszódott le március 15-én.

Tályai Sándor, 25 éves hajdubagosi legény az egyik kocsmában mulatott legénytársaival. A mulatozás közben még eddig ki nem derített körülmények között Tályai Sándort hasba szúrták. A szúrás olyan életveszélyes volt, hogy Tályai rögtön elvesztette az eszméletét és súlyos állapotban szállították be a debreceni klinikára. A klinikán gondos ápolás alá vették, de ez a szerencsétlen legényen már nem segíthetett, mert anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, hamarosan meghalt. Eszméletlensége miatt kihallgatni sem tudták s így a szürkálás oka még ismeretlen. A nyomozás megindult a halálos szürkálás körülményeinek tisztázására.

LADY ROTHERMERE MEGHALT

London, március 17. Anglia politikai és társadalmi életében rendkívül mély részvételt keltett Viscountess Rothermere. Magyarország nagy barátja és pártfogója feleségének halála. Lady Rothermere már hosszabb ideje betegeskedett. Állapotában az utóbbi időben némi javulás állott be és remélték, hogy a cannesi üdülés helyre fogja hozni a nagybeteg lady egészségét. A legutóbbi napokban azonban ismét rosszabbodás állt be állapotában és Viscountess Rothermere cannesi villájában tegnap kiszenvedett.

Lady Rothermere férjéhez hasonlóan polgári származású volt, egy londoni polgárnak, Mr. George Wladie Sharenek volt a lánya. Lord Rothermerrel, akit akkoriban még Harold Harmsworthnak hívtak, 1893-ban volt az esküvője. Egészen a világháborúig rendkívüli szerepet játszott a társadalmi életben, egyike volt Anglia legismertebb sporthőgyeinek, sokat szerepelt mint tenniszbajnoknő és úgy is mint lovagnő. Egyike volt a motorsport úttörőinek. Már 35 évvel ezelőtt résztvett autóversenyeken; egy Mercedes-kocsival 35 évvel ezelőtt 60 km-es óránkénti sebességgel gyorsasági rekordot állított fel.

A háború természetesen mélységesen megváltoztatta Lady Rothermere egész életét.

Három fia közül kettőt elvesztett a háborúban, legidősebb fia, Harold Harmsworth, az ir gárda kapitánya, 1917-ben halt meg, második fia, Vere Harmsworth, aki a tengerészetnél szolgált, 1916-ban esett el. A három fiú közül egyedül Esmund Harmsworth, aki Magyarországon is járt, élte csak túl a háborút, ő ma apja vállalatának az Associated Newspaper Limitednek az elnöke.

A világháború után lady Rothermere főleg jótékonyági tevékenységet fejtett ki, ő alapította meg például a híres Union Jack Clubot, amely a Londonban járó tengerészeknek ad hajlékot. A világháború óta nagy szeretettel foglalkozott a Vöröskereszt mozgalommal is, mindemellett volt egy irodalmi lapja is, amelynek számára számos művet fordított le franciából. Férje közéleti működését a legnagyobb érdeklődéssel és együttérzéssel kísérte és sokszor adta tanujelét a magyar ügyek iránti szeretetteljes érdeklődésének is.

Szövet ujdonságokat

olcsón jót

Frenkelnél,

Piac u. 63. Szentannával szemben

A Debreceni Sakk-kör közgyűlése

Most tartotta a Debreceni Sakk-kör évi rendes közgyűlését az Ujságíró Clubban. A közgyűlésen dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanár elnököt, a megnyitó beszédében meleg és elismerő szavakkal üdvözölte a Budapestre távozott, de a közgyűlésen megjelent Barcza Gedeon főtitkárt, aki nemrég a Magyar Sakkszövetség közgyűlése országos vidéki főtitkárrá választott meg. Barcza Gedeon, mint az olimpiai sakkcsapat tagja, nagy dícsőséget szerzett a magyar sakkolásnak, közelebbről Debrecennek és Debreceni Sakk-körnek s úgy hazai és külföldi sakkmeisteri szereplésének, mint a Debreceni Sakk-kör érdekében kifejtett munkásságának elismerésül a közgyűlés őt a Debreceni Sakk-kör tiszteletbeli tagjává választotta és érdemeit jegyzőkönyvben örököltette meg. Bejelentette az elnök, hogy az 1907-ben alakult Sakk-kör ez évben ünnepli fennállásának 30. évfordulóját s ezt az évfordulót a kör összesen, valószínűleg a Tikáry-vel kapcsolatban rendezendő nemzetközi sakkversenyvel kívánja megünnepeleti.

Ehhez kérte a tagok hathatós támogatását, Elhatározta a közgyűlés, hogy a verseny költségeinek előteremtése céljából május végén vagy június elején a stadionban elősakkal, tornával, futballal és más szórakoztató és humoros számokkal tarkított ünnepélyt rendez.

Barcza Gedeon főtitkárnak előszóval előterjesztett tartalmas beszámolója, valamint a költségvetés és zárószámadások letárgyalása és elfogadása után a közgyűlés egy évre a következő tisztkart választotta meg: Elnök: Dr. Hüttl Tivadar. Alelnökök: Dr. Kreiker Aladár és dr. Nagy Géza. Főtitkár: Kónya Kálmán. Titkár: Herczegh Pál. Pénztáros: Révész Sándor. Ellenőr: Baranyi Illés. Számvizsgálók: Csöcsits Lajos, dr. Szilágyi Béla és Weinstock Ferenc. Ügyész: Dr. Miklós Ármán. Gazda: Fejér György.

Választmányi rendes tagok: Barabás Béla, dr. Bay András, dr. Balázs László, dr. Dalmy Barna, Földes Sándor, Gács Demeter, dr. Kardoss Endre, Kiss Ernő, dr. Kocsis Sándor, Kovács Gábor, Kulcsár Dezső és dr. Szabados Sándor. — Póttagok: Mayer Miklós, Németh Pál és Propper Samu.

A közgyűlést vacsora és gyorsverseny követte. A Sakk-kör hetenkénti kedden és pénteken este tartja összejöveteleit az Ujságíró Clubban. Kívánatos, hogy ezeken a tagok minél nagyobb számban jelenjenek meg. A kör terbe vette egy nagyszabású osztályozó verseny megrendezését is, amelyen az egyes debreceni sakkalukulatók legjobb játékosai és a debreceni Sakk-kör tagjai venniének részt. Ennek öt első helyezetteje indulna az őszi mesterversenyben.

— Ideges embereknek és lelki-betegeknek az igen enyhén ható, mindig megbízható természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggel éhgyomorral egy pohárral, jévéve — rendes bélműködést, jó emésztést és elegendő étvágyteremt teremt. Világhírű ideggyógyászok és gyógyintézetek vezetőinek véleménye alapján a Ferenc József víz állandó használata az agy és a gerincvelő megbetegedéseivel is a legmelegebben ajánlható.

WOLFNER kerékpár gumi VEZET

Főelárusító: Földes Sándor Debrecen Püspöki palota

S. H. B. segédmotor és kerékpár körzetképviselő

Percek alatt lángba borult és leégett a Klein-divatház

**A hatalmas áruraktár csaknem egészen elpusztult
Egyelőre még csak nem is sejtik a tűz okát**

Szerdán este hatalmas tűz pusztította el az egyik legelőkelőbb debreceni divatházat. A tűz olyan borzalmas erővel tört ki, hogy mire a percek alatt megérkezett tűzoltók hozzáfogtak volna a veszedelem megfékezéséhez, a lángok átörték az üzlethelyiség tetőzetét és az összefutott tömeg megdöbbenve nézte a méteres lángokat és a vörös szikraesőt.

A tűz a vármegyeháza előtt álló Törpe Vincze nevű rendőrvetése 9 órakor. Figyelmes lett a Piac uca 48. szám alatt levő Klein-divatház üzlethelyiségéből kiszivárgó füstre.

A széles cégtábla mögül tódult ki a sűrű füst és nem volt kétséges, hogy belül az üzletben ütött ki tűz.

A rendőrszem azonnal értesítette a vármegyeház előtti telefonról a tűzoltóságot, a rendőrség központi ügyeletét és Klein Miksát, a Klein-divatház cégtulajdonosát, aki éppen az Arany Bika kávéházban vacsorázott megszokott baráti társaságával.

A tűzoltók Reháknak Tamás parancsnok vezetésével két motorfeeskendővel vonultak ki a tűz színhelyére, de

ekkor már az üzlet Szent Anna ucai részén a tető lángokban állott.

Olyan erővel fogtak lángot a gyulékony textil- és selyemárúk, hogy az üzletből kitóduló sűrű füst nemcsak a Piac uca felé, hanem az ebből nyíló mellékutcákat is elborította. Kellemetlen füstszag töltötte be a levegőt és százak siettek a tűzhöz, ahol a tűzoltók legelőbb is a Szent Anna ucai részén a tetőtűz oltásához láttak.

A cég főnöke, Klein Miksa, a kávéházból kétségbeesetten rohant az égő üzletbe, a nála levő kulcsokkal kinyitotta az ajtót és most már megkezdődött két oldalról is az oltási munka.

A tűzoltók füstálarcot vettek fel és így mentek be az üzletbe, ahol kézi villanylámpák segítségével csináltak világosságot. A sűrű füst

azonban még a villanylámpa fényének is ellenállott s így csak nehezen lehetett tájékozódni a hosszú üzlethelyiségben.

Nagy riadalmat keltett, hogy az egyik tűzoltó a buzös füsttől rosszul lett.

ki kellett hozni a levegőre, ahol azonban nemsokára magához tért és visszamenve, álabban folytatta tovább a munkáját. Ez a tűzoltó elmondta, hogy

az égő üzletben mögötte lezuhant egy gerenda

és a hatalmas lánggal égő fától nem tudott idejében kijutni. Mire sikerült útát törnie csákányával és vízsugárral, a füst elkábította és csak a mellette dolgozó tűzoltótársai segítségével tudott kimenekülni szorongatott helyzetéből.

Előlről azonban nem tudták megközelíteni a tűz tulajdonképpeni fészket, amely a Szent Anna ucai részén, hátul a raktárban volt.

A tűzoltók úgy segítettek magukon, hogy a háztetőt csákányokkal bevették és létrákon ereszkedtek le az üzletbe.

Az erős vízsugarak gyorsan oltották a lángokat és percek alatt valóságos vízözönt bocsátottak az árúkra.

Hátul a raktárban minden elpusztult.

részben a lángoktól, részben a vízsugaraktól, elől viszont a forróságtól sérültek meg a végszárnra felhalmozott női ruhakelmék. Ezeknek az alja sértetlen maradt ugyan de így is hasznavehetetlenné váltak, mert

érintésre úgy málltak szét, mint a hamu.

Csodálatosképpen a kirakatban levő árúk sértetlenek maradtak.

Hár a kirakat hatalmas üvegtáblái úgy átmelegedtek, hogy kézzel nem is lehetett érinteni azokat.

A kíváncsiak serege állandóan gyarapodott, az Elek Ferenc ügyeletes rendőrkapitány vezetésével kivonult rendőrszakasz csak a legnagyobb erővel tudta fenntartani a rendet és távollartani a tömeget a járdától.

Körülbelül 11 órára magát a tüzet sikerült lokalizálni.

az üzlethelyiségben azonban még ekkor is nehéz volt a közlekedés a beszorult füst miatt. Ekkor érkezett a tűzhöz Lám Dezső főkapitányhelyettes, a debreceni kapitányság vezetője, aki a füst ellenére még az üzletbe is bement.

A hatalmas arányú tűz okát még csak sejtetni sem lehet.

Nem lehetetlen azonban, hogy rövidzárlat idézte elő, esetleg a kályhából kipattanó szikra, amely valami szövetdarab alá került és itt lappangott sokáig, míg végre sikerült lángkapnia. Mindez természetesen csak feltevés, mert, mint említettük a tűzoltók kijelentései szerint sem lehet következtetni a tűz közvetlen okára.

A kár összegét sem lehet egyelőre felbecsülni.

A Klein-divatház a legfinomabb női kelmékből tartott óriási raktárt és elképzelhető, hogy

az óriási forgalmú üzlet megnyire felkészült a női kelmék tekintetében legjelentősebb tavaszi szezonra.

Tizenkét nap választ el bennünket most a husvétől, az üzletek forgalma fokozódó tempóban most éri el a legmagasabb fokot. Tehát mégha a biztosítás révén az elpusztult árúk értéke részben meg is térül, az elmaradt haszon felül nemcsak óriási anyagi kár, hanem erkölcsi veszteség is éri az üzletet.

Természetesen az üzlet nagy összegre volt biztosítva,

tekintve, hogy óriási értéket képviselt a raktár és nemcsak az üzlettulajdonos vagyonáról volt szó, hanem a gyárakérő is, melyek kihitelezés révén közvetve voltak érdekelve. Óvatosságból tehát magas összegre biztosították az áruraktárt és éppen a nagy összegre tekintettel nem egy biztosító társaságnál, hanem négynél, de valamennyi biztosító társaság viszontbiztosítással fedezte le magát. A nagy díjtételek miatt, melyek lényeges terhet jelentettek az üzlet számára.

A cégtulajdonos éppen most folytatott tárgyalást a biztosítási összeg leszállítására.

Ezek a tárgyalások még nem fejeződtek be, mert az egyik legnagyobb tételű biztosítást egy konkurrens biztosító intézet akarta megszerezni, illetve átvenni és emiatt a kettős irányban folytatott tárgyalások elhúzódtak.

Éjféltkor vonultak be a tűzoltók, de egy kis őrség az üzletben maradt, hogy az esetleg előtörő tüzet csirájában elfojtsa.

A kár összege hozzávetőleges számítás szerint meghaladja a 200.000 pengőt.

de ez pontosan csak a raktárkönyvek átvizsgálása és a megmaradt árúk leltározása után fog kiderülni. Ma tartják meg a tűzvizsgálatot, amely hivatva van megállapítani, hogy a nagyarányú tűz mitől keletkezett.

„STORMKING“ tenniszütőket nagy választékban tartunk és teljes garanciával árusítunk. Szakszerű hurozást előnyösen vállalunk



Kántor Ernő és Társa

A tavaszi divatos retikülök megérkeztek.

Hét halottja van a véres párisi csatának

Páris, március 17. Véres események történtek tegnap este Párisban. A Clichy külvárosban súlyos zavargásokra került a sor, amelynek során több ember vesztette életét.

A súlyosan sebesültek között van Blumel a miniszterelnök kabinetirodájának főnöke is.

De la Raque ezredes szociális pártjának tagjai a clichyi mozgóképszínházban a Csata című film előadásával kapcsolatban gyűlést akartak rendezni. A gyűlés kezdete előtt nagy számmal vonultak fel kommunista és szocialista munkások is, akik be akartak nyomulni a moziba. Rendőrsztag érkezett a helyszínre, elzárták a moziba vezető bejáratokat, azonban a szocialisták és kommunisták rohamra indultak a bejáratok ellen.

Eldördültek az első lövések, mire a rendőrség is fegyverhasználatba foglamódott. A megerősített karhatalom hozzájárult a mozi előtti tér megtisztításához.

Közben a tüntető tömeg a mozi előtti tér felszedett kövezetéből három torlaszt emelt. Ezek mögött kövekkel dobálták a rendőröket, akik három ízben is hiába kísérelték meg a tömeg szétesztését. Általános uccai harc keletkezett, amelynek során revolverlövések is eldördültek.

A polgárőrség parancsnoka, látva a tömeg engesztelhetetlen hangulatát,

háromszor egymásután kürtszóval jelt adott a tüzelésre.

A tömeg erre kissé visszahúzódott, de csakhamar újból revolverlövés hallatszott, kézigranátók robbantak és az uccai harc még nagyobb erővel folyt tovább.

A sebesültek száma olyan nagy volt, hogy a mentőkocsik nem győzték a szállítást és magánautókat is igénybe kellett venni.

Közben alkalmi szónokok buz-

A BUDAPESTI PREMIERT MEGELŐZVE lehoztuk és ÜNNEPI ELŐADÁS KERETEBEN BEMUTATJUK az ELSŐ MAGYAR TÖRTENELMI FILMET: a

„Pogányok”-at

Herczeg Ferenc remekét.

MINDENKI OTT LESZ!

a Hungária

PREMIER: HOLNAP.

filmszínház.

Mindég elegáns lesz.

Készíttesse ruháit **Zombornál,**
Békés Lajos cég volt férfiszabó mesterénél,
Batthyányi-utca 1.

dító beszédek intéztek a tüntetőkhez, akik végül az Internacionale-t énekelve elvonultak.

Ejfel után azonban a tüntetés ismét felángolt.

Az újból összeverődött tüntetők beverték egy kávéház ablakait, majd kifosztották egy mézsáros és egy pék üzletét. A rendőrség azonnal közbelépett és az összeütközésnek több sebesültje volt.

A tüntetések hírére Dormoy belügyminiszter, Blum belügyminiszterelnök kabinetfőnök társaságában azonnal a helyszínre érkezett.

A tüntetések során Blum két revolverlövés érte.

Blum miniszterelnök a belügyminiszter kíséretében az éjszaka folyamán megjelent a kórházban, ahová a sebesült kabinetfőnököt szállították s meglátogatta a sebesültet.

Párisban természetesen nagy izgalmat keltettek a véres események.

A kommunisták De la Rocque szervezetének feloszlatását követelik

és felháborodva kérik a rendőrség feletti tényezőinek megbüntetését is, a Populaire azonban megállapítja, hogy nemcsak a rendőrség használta fegyverét.

A jobboldali lapok nagy felháborodással tárgyalják a Clichyben lezajdott véres zavargásokat. Az Echo de Paris nyíltan azzal vádolja Blum miniszterelnököt, hogy gyengeségével és a szélsőséges forradalmi elemekkel szemben tanúsított állandó engedékenységgel előkészítette a clichei véres eseményeket. A kormány tagjainak, akik a kommunisták ellen vannak ugyan, de eddig türtök a kommunisták üzemelt, most sajtó kell vallaniok és ségleg meg kell szakítaniok minden együttműködést a moszkvai zsoldosokkal.

Nemcsak a rendőrség hivatalos jelentéseiből, hanem azoknak a tárgyilagosságnak előadásaiból is, akik a zavargások hírére Clichybe siettek, az derül ki, hogy a kommunisták terv szerint és rendszeresen előkészítették a tegnapi est támadást.

A kommunisták azzal az eltökélt szándékkal verődtek össze, hogy a gyűlést, ha kell, akár erőszakkal is meg fogják akadályozni.

A rendőrség és a polgárőrség — amint azt mindenki elismeri — a legpéldásabban viselkedett és nem volt oka annak, hogy a vérontás nem lehetett elkerülni.

Általában a centrum és a jobboldal túlzott béketürelméssel vádolja Blum miniszterelnököt.

Annai bizonyos, hogy a nemzetvédelmi kölesőre való tekintettel az utóbbi időben a parlamenti hangulat békülékeny lett. Ennek most vége.

A clichei zavargásokkal egyidőben a Páris közvetlen környékéhez tartozó

Asnières községben is viharos események játszódtak le.

A francia szociális párt helyi szervezete gyűlést tartott a községben. Ezt a gyűlést is megzavarták a baloldali tüntetők és a rendőrségnek csak nehezen sikerült megtörni a rendbontók ellenállását. Az összetűzés során 23 ember megsebesült. A rendőrség három embert letartóztatott.

Mint a rendőrfőnökség ma délután közli, a Clichyben lefolyt zavargások során 157 rendőr sebesült meg.

Közülük háromnak súlyos az állapota, a rendőrkórházban ápolják őket. Nyolcvankét sebesült rendőrt betegszabadságra küldtek, míg 57 rendőr, aki csak könnyebben sebesült meg, továbbra is ellátja szolgálatát.

A többi tizenöt rendőr sorsáról nem emlékezik meg a hivatalos közlemény.

A zavargások egyik súlyosan sebesültje a Beaujin-kórházban ma délután behalt sérüléseibe és így

Csodás melleket

varázsolunk Princess főzõnkkel és melltartóinkkal

GOLDSTEIN KAROLIN

cégnél, Miklós ucca 5.

a véres összetűzés halottainak száma 7-re emelkedett.

A NEP már terrorral kísérletezik, de kudarcot vall a hajdunánási kerület népének józanságán és Szakács Andorhoz való hűségén

PRÓBASZAVAZAST CSINÁL A NEP A TANÍTÓK SEGÍTSÉGÉVEL. — VISSZAELES AZ EGYSZÓBA-KONYHÁS LAKÁSOK ADÓMENTESSÉGÉVEL ÉS A BELVIZEK LECSAPOLÁSAVAL. — A HAJDUNÉP ÁTLÁT A NEP KÖRTESEINEK GYÖNGE FOGÁSAIN ÉS HŰ MARAD A FÜGGETLEN KISGAZDAPARTHOZ

A hajdunánási választáson a nép páratlan lelkesedéssel sorakozik a független kisgazdapárt zászlója alá, hogy a kerület mandátumát Szakács Andornak, a kiváló politikusként, a kossuthi szabadságeszmék igazi hűségesei hívének juttassa. Érthető a lelkesedés, hiszen a magyar földművelő népet és a kisparosságot egyedül a Független Kisgazdapárt áldozatos küzdelme mentheti ki szerencsétlen helyzetéből. De érthető ez azért is, mert

a Független Kisgazdapárt nagy népméltó munkájának nincsen odaadóbb és hűségesebb harcosa, mint Szakács Andor,

akik nemcsak egy hosszú és kifogástalan politikai múlt tapasztalatait bocsátja a Független Kisgazdapárt rendelkezésére, hanem mestertollal a pártnak és a nép jólétéért és jogaiért folytatott küzdelmek igazi erőssége. Szakács Andor már egy ízben volt a Független Kisgazdapárt jelöltje Hajdúnánáson és akkor, 1935-ben is csak az egységspárt adóz terrorja fosztotta meg a mandátumtól, amelynek a nép igazi akarata szerint ő volt a birtokosa. Most az lelkesíti a hajdunépet, hogy gerinces állásfoglalásával meg kell mutatnia, hogy Hajdúnánáson mégis csak **a nép igazi jobarája, a nép szabadságáért vívott harc igazi, bátor harcosa legyen a képviselő.**

A NEP, a kormány pártja, amely bebizonyította már, hogy akár nem képes, akár nem akar, de bizonyosan nem tud semmit tenni a nép érdekében, most ismét minden erővel belefekszik a küzdelembe, hogy igazi képviselőjétől elüsse a hajdunépet. Márj megindult ez a küzdelem és pedig elsősorban azzal, hogy a NEP kortesei az egyszóba-konyhás lakások adómentességénél fogva próbálják a maguk oldalára terrorizálni a kisembereket. A hajdunánási kerület városait és községeit most NEP belépő nyilatkozatokkal árasztják el. A kortések sorra járják a kislakások házakát és azt mondják, hogy mindenkinek be kell lépnie a NEP-be

és rá kell szavaznia az egységspárt jelöltjére, mert csak úgy juthat hozzá egyszóba-konyhás lakásának adómentességéhez. Nohát, ennek a körmonfont kortesfogásnak senki sem ugrik be.

A nép jól tudja, hogy a kisparosság adómentességét a pénzügyigazgatóság adja meg és a kérvények elbírálásánál nem tekint arra, hogy ki melyik politikai pártnak a tagja és kire adta le szavazatát.

Elmult már az az idő, amikor még lehetett ilyeneket véghezvinni a néppel szemben.

Eppen ilyen hatástalan az a kísérletezés is, hogy a belvizek lecsapolásánál csak annak a földjéről veszik el a vizet, aki a NEP jelöltjére adja szavazatát. A népet már nem lehet ilyesmivel megfélemlíteni és erőszakkal behajtani a kormánypárt szavazói közé.

Valószínűleg országos bojtány lesz abból a kísérletezésből, amely próbaszavazást akar rendezni az iskolába járó gyermekek szülei között.

Rovatos íveket osztanak ki ugyan is a tanítók között azzal, hogy járják fel a gyermekek szüleit és írják be, hogy kire adja szavazatát. Ez a próbaszavazás nem egyéb, mint a választók megfélemlítése és ha ez a kortesfogás csütörtököt is mond majd a hajdunépet öntudatoságán, minek ily módon felzaklatni a választás előtt a népet?

Ezzel a terrorselekményekkel szemben a Független Kisgazdapárt, mint a nép igazi barátjához illik, a felvilágosítás és az elvi harc fegyvereivel küzd a mandátumért.

Szakács Andor képviselőjelölt a mai nap folyamán Soltész János képviselővel Balmazújvárost és Czirják Antal képviselővel, valamint Nagy Ferenc pártigazgatóval Hajdúhadházt látogatta meg.

Mindenütt lelkes szeretettel fogadták és a nép tömegei ígérték meg nekik hűségese támogatásukat.

Czirják Antal képviselő, aki az Országos Ipartanács tagja, a Független Kisgazdapárt ipari tagozatának vezetője és a parlamenti

kisipari blokk előadója, felhasználta az alkalmat, hogy látogatása alkalmával Hajdúhadház és az egész hajdúvidék kisiparosságának helyzete és panaszai felől érdeklődjék. Népese és minden politikai színétől mentes értekezleten tarták fel Czirják Antal képviselő előtt panaszait a hajdúvidék iparosai, Czirják képviselő pedig szakkérdésekről és a kisipar mai helyzetéről tájékoztatta hallgatóit.

Ma a kerületbe érkezett a jelenlevő képviselők munkájának elősegítésére Gallasz Rudolf képviselő, Holnap érkezik Tildy Zoltán, a pártnak Eckhardt Tibor távollétében vezetője, Rakovszky Tibor képviselő és Gaál Olivér képviselő, Gaál Gasztonnak, a párt nagy alapítójának fia.

ZITA KIRALYNE NEM SERÜLT MEG

Brüsszel, márc. 17. Az a gépkoesi baleset, amely Zita királynét érte, még tíz nappal ezelőtt történt. Egészen csekély balesetről van szó, amelynek során Zita királyné egyáltalán nem sebesült meg.

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

Déli, délnyugati szél, változó felhőzet, délután nyugaton és az északi részekben már lehet kevés eső, a hőmérséklet kissé emelkedik. Főként keleten még gyenge éjjeli fagy.

KÉMERI NAGY IMRÉT SZABADON BOCSÁTOTTÁK

Budapest, március 17. A Kémeri Nagy-ügyről késő délután illetékes helyen a következő tájékoztatást adták ki: „A belügyminiszter az elsőfokú határozat indokolásában felhozott tnyeket nem találta elegendőnek arra, hogy meggyújtató döntést lehessen hozni a Kémeri Nagy Imre ellen folyó közigazgatási eljárásban. Ezért a belügyminiszter feloldotta a határozatot.

Az elsőfokú rendőrhatalóságnak a továbbiakban módja lesz a tényállás esetleges kiegészítésére.

Ennek a belügyminiszteri döntésnek következményeként Kémeri Nagy Imre ma délután a töncházat elhagyta.

Tudósítónk jelenti: Ma déli egy órakor dr. Sággy Lajos rendőrfőtanácsos, a főkapitányság fogház- és toloncügyosztályának vezetője maga elé vezette Kémeri Nagy Imrét, akivel közölte, hogy a belügyminiszter végső fokon az internálásra vonatkozó végzet megsemmisítette és azonnali szabadlábrahelyezését rendelte el.

Kémeri Nagy Imre tudomásul vette a belügyminiszter végzését és néhány perc múlva elhagyta a töncházat.

Tavaszi festéshez takarításhoz vásárolja szükségletét

Weisz Bertalan

festék nagykereskedésében

Hatvan uica 8.

Nagy
széderestély
és HUSVÉT a BORGIDA-féle
orth. kóser étteremben.

Pincécbál

Ma este 10 órai kezdettel tartják a debreceni pincérek szezonzáró báljukat az Ujságíró Clubban.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, ajánlatos este 6 óráig asztalfoglalást igényelni a 30-30. telefonon.

Bizonyos, hogy a pincérbál az ideai farsang legsikerültebb mulatsága lesz. Belépődíj nincs. Adományok jótékony célra elfogadhatók.

Bűzbomba helyett klórmész

A február 27-én rendezett zsidó gimnáziumi bálon egy gyanús dobozt találtak, amelyről azt hitték, hogy bűzbomba és átadták a rendőrségnek. A fehér porral teltített frögépszalagos dobozt felküldték az országos vegyvizsgáló intézetbe, ahonnan most érkezett vissza a válasz a vizsgálat eredményéről. Eszerint a dobozban talált fehér por klórmész volt, amely ebben a formában teljesen ártalmatlan, bár nem lehetetlen, hogy valami tudatlan fiatalember bűzbombának szánta. Ezzel a debreceni bűzbomba merénylet aktái lezárultak.

Amíg  alszik a **DARMOL** dolgozik

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 17-én, szerdán, a következő bejelentések történtek:

Születések: Szombati Gábor közműves, fia János, Olajút 22. Kovács József asztalosmester (iker), Ilona és Tibor, Gróf Leiningen u. 25. Katona József kocsis, fia Gábor, Haláp 148. Balogh János napsz., fia János, Mikepécs, Bagi József napsz., fia Ferenc, Toka Gyula szerelő s., leánya Erzsébet-Szalai Imre cipész s., leánya Margit. Tudesze László napsz., fia László, Bánk 78. Nagy András fuvaros, leánya Eszter, Sándor u. 8. Ács István máv. tiszt, fia István, Hajdusoboszló. Petruska Imre asztalos s., leánya Ilona, Nagyszalonta u. 65.

Házasságok: Cs. Nagy László napsz., Bezeredy u. 2.—Dede Eszter ugyanott. Kadrik Károly gyógyszerész, Vállaj—Fitos Blanka, Kálvintér 14. Bódó István gazdálkodó, Vedresdülő 9.—Sztrik Róza Cucca 23. Vass Gábor gazdálkodó, Fancsika 88.—Szabó Julia Fancsika 45. Pülöp László gazdálkodó, Biharkeresztes—Katz Klára Beresényi u. 64. Orbán Lajos csendőrtörzsr., Nyírmada—Som Zsuzsa Rudolf u. 8. Schwartz László keresk., Agárdi u. 6.—Katz Ilona Deák F. u. 4. Trincsi Lajos napsz., Bellegelő 113.—Harangi Róza Szepes 3. Nagy Lajos fm., Kismacs 33.—Madai Margit Szoboszló d. 11. Tóth Albert gazdálk. Földes—Kovács Piroška Simonffy u. 1-b.

Halálozások: Fazekas Irén 5 hónapos, Lahner u. 3. Csórián Katalin ref. 2 hónapos, Pesti u. 4. Kelemen Julia ref., 29 éves, Széchenyi u. 47. Tályai Sándor ref., 25 éves, Hajdubagos. Kozma József ref., 65 éves, Eperkert u. 1.

— **Elhajtották a malacokat.** Boros Jánosné, Tusnád uca 5. szám alatt lakó mészkereskedő panaszt tett a rendőrségen, hogy két darab 8 hónapos malacát az éjszaka elhajtották. A károsult feljelentésére nyomozás indult.

NYILT LEVÉL
Dr. Molnár Kálmán
pécsi egyetemi tanár urhoz

MELTÓSÁGOS ÉS MÉLYEN TISZTELT URAM!

Aldott, ki jön az Ur nevében, de nem kevésbé áldott az, ki szól a magyar nemzet igaz szellemében. Szálljon kétszeres áldás Önre, Tisztelt Uram, azért a bátor szózatért és bölcs intelemért, melyet mint tanár nyílt levélbe foglalva intézett hallgatóihoz és rajtuk keresztül az egész egyetemi ifjúsághoz, de amelyet tulajdonképp istenfélelem sugallt az Ön szívébe és nemzetféltes fakasztott az Ön ajkáról.

Mikor elolvastam az Ön nemesen egyszerű, de fehéren magaslatos nyílt levelét, az érzelmeknek egész áradata hatotta át a valomat. Az áradó érzelmek közül kétfő vált uralkodóvá lelkemben: a forró hála és a szárnyaló büszkeség.

A forró hálát, mely újra meg újra könnyel borította el szememet, mint zsidó éreztem. Végtelenül hálás vagyok Önnek, keresztény magyar testvér, hogy bátran és rettenthetetlenül odaállt a gyűlöletfolyam gátjára, melyben az idegen területről ránküzdött habok éppen olyan szennyesen és vérszesen hömpölyögnek, mint a Dunának, Tiszának és mellékfolyóinak most a tavaszi olvadástartól és esőzéstől duzzadó, tanyákat falvakat, városokat fenyegető hullámai. Odaállt Ön a gátra, hogy kezet nyújtson nekünk, zsidó magyar testvéreink, akiket a gyűlöletfolyam árja tisztességtől, becsületünkől, emberségünkől akar megfosztani, életünkben és javunkban akar elpusztítani.

Odaállt Ön a gátra kinyújtott karral és kitért mellet, és mi, zsidó magyarok, csodálattal és hálával tekintünk fel Önre, az igaz keresztényre, aki a maga üdvözítőjének a legtöbbször tanítását, a szeretetet, nem csak szívében rejtgeti, nemcsak ajkán hordozza, hanem vértől és paizsul használja a gyűlölet ezer mérgezett nyila ellen.

Jól tudom, hogy ezek a nyílt záporok fognak Önre hullni, gúny és gáncs, rágalom és vád fogja Önt émi felülről, alulról, eddigi barátoktól és ezutánai ellenségektől, de Ön, ha bátor volt a nyílt levelet közrebocsátani, erős lesz a támadásokkal szembeállani, hiszen jól ismeri a magyar szólást: Nem az a legény, aki üt, hanem aki állja.

De ha szüksége lesz erejének fokozására, türelmének megerősítésére, hadd járjunk ahhoz mi, magyar zsidók, a mi testvéri együttérzésünkkel, a mi kifogyhatatlan hálánkkal. Egy héttel ezelőtt ezt az egyszerű, ezt a köznapi nevet: Molnár Kálmán, minden ezredik zsidó ha ismerte. Március idusától, ettől a szent magyar naptól fogva a magyar zsidóság tízezrei, sőt százezrei vésik szívükbe és fogadják lelkükbe. És ezek a tízezrek, sőt százezrek, mikor mindennapi imájukban elrebegek az ároni áldás e mondatát: Aldjon meg téged az Ur és őrizzen meg, akkor azt az áldó mondatot ezennél bizonyára áhítattal kiterjesztik Önre is, Molnár Kálmán, mintha mindig ott állott volna a frigysekreny előtt.

De ha még olyan mélységes bennem a zsidó háláérzet, sokkal erősebb, sokkal fölemelőbb az a büszkeség, mellyel mint magyar vagyok eltelve. Erősbb, már csak azért is, mert háláérzetem legföljebb 500 ezer magyar zsidó lelkéből táplálkozik, míg büszkeségem, önérzetem arra a Trianonon inneni és túli 12 millió magyarra támaszkodik, kiknek Ön most lelke legmélyét, benső véréjét szólaltatta meg. Nagyrabecsült Uram!

Hiltem és reméltem, tudtam és meg voltam győződve, hogy az a nemzet, mely olyan önfeláldozó hőseket szült, mint Szondi György és Zrínyi Miklós, amely a humanizmusnak, a tisztult emberségnek olyan apostolait termelte, mint Kölcsey Ferenc és Eötvös József, amely a szabadság- és jogérvéket olyan bajnokait nevelte, mint Kossuth Lajos és Deák Ferenc, amely a lovasgasságnak olyan félelem- és gáncs nélküli jellemait alakította, mint Apponyi Albert és Tisza István, az a nemzet nem tagadhatja meg önmagát, annak a földje nem válhatik terméketlen fővénnyé, kopár szikké. Ime ebből az ősből a szent talajból most is az ideai március friss fuvallatára sudárba szökken egy hatalmas törzs az ember szeretet gyönyörű virágaival és az okos hazaszeretet zöld lombjaival, mert az Ön nyílt levele ezeket a gyönyörű virágokat és ezeket az eleven-zöld lombokat jelenti nekem. Erre vagyok büszke, ezért dagad magyar önértéssel a keblemm, attól a magyar önértéssel, melyet immár háromnegyedszázadnyi életem folyamán mindig megőriztem híven és rendületlenül. Hogyne őriztem volna meg, hiszen én és velem együtt száz meg száz ezer zsidó magyar éppen olyan buzgósággal hangoztatjuk a Himnusz és Szózat verseit, mint amilyen áhítattal imádkozzuk a tízparanosolatot és a szóltárokat.

Petőfi a múlt század közepén gúnyverset írt a magyar nemesről; én, ha költő volnék, odát zengenék a nemes magyarról s azt a költőmenyt Önhöz intézném. Igen Tisztelt Uram, ahhoz a Molnár Kálmánhoz, aki oly eszményi módon testesíti meg magában a mai időknek megfelelően a legszébb magyar erényeket: a hősiességet és a lovasgasságot, az emberséget és a jogérvéket.

Fogházra ítélték a vigyázatlan kocsist, aki a vonat alá hajtotta a szekeret

Gondatlanságból okozott emberöléssel vádolva állott a debreceni törvényszék előtt Vónya Sándor nagyléltai fuvaros.

Az ügy előzményei visszanyulnak az elmúlt esztendő decemberébe, amikor Kerekes Sándor és Molnár János megbízták Vónyát, hogy számukra 214 liter bort átszállítson Kokadról Esztárba. Együtt mentek Vónyával szekéren s amikor a vasút kereszteződéshez értek

a szekéren ülők nem vették észre a Debrecen felé haladó személyvonatot és a sínekre hajtva közvetlenül a vonat elé kerültek. A vonat elkapta a kocsij hátsó részét és azt kivágva a töltésre pozdorjává zúzta.

A szekéren ülő Kerekes Sándor rögtön meghalt, míg a lovakat hajtó Vónya súlyosan megsebesült. Molnár János, aki körülbelül száz lépényire a vasút keresztezés előtt kiszállt a kocsiból sértetlen maradt és mintegy a szeme előtt felejt le a szerencsétlenség.

A debreceni törvényszék most vonat felelősségre Vónya Sándort gondatlanságáért. A vádlott azal védekezett, hogy

A fogakat hőté
hérré varázsolja
az
Odol
FOG P É P



ELADÁSI ÁRAK: óriás tubus P 9.-, rendszeres tubus P 7.-. Minden szaküzletben kapható.

S ha most Ön azt kérde, kinek és mi nek a nevében beszélök, akkor erre azt felelem: Nem vagyok semmiféle hivatalos szervezetnek a megbízottja, de beszélök annak az embermértősságnak és magyar nemzeti érzésnek a nevében, melynek Ön most véletlen-váratlan mint diós főpapja lépett a nemzet színe elé és emelkedett egyszerre a pécsi katedrálisnál is nagyobb magaslatra s amelyet én alázatos lévitakép szeretnék szolgálni az Ön főpapi oltára mellett.

S ha még azt is kérdeznék Ön: ki vagyok, mi vagyok, erre még egyszerűbben válaszolok. Öreg ember vagyok, talán sokkal öregebb, mint a újtestamentom vén Simeonja, aki nem akarta addig örökre lehunyni a szemét, míg meg nem látta Istennek az ő fiát, az Urnak az ő küldöttjét. Öreg ember vagyok, kinek szeme elhomályosult, de nem annyira, hogy észre ne vegye az Ön nemese alakjában a magyar nemzetnek egy isteni küldetésű fiát. Öreg ember vagyok, kinek fülé már csak tömpán fogadja be a hangokat, de nem annyira hogy meg ne hallja az Ön fehérek szavaiban a hegyi beszédnek a visszhangját. Öreg ember vagyok, kinek lelkében a hit fáját sokszor megremegtették a kétségek viharai, de nem annyira, hogy az Ön nyílt levele ének olvasására föl ne egyenesednék lelkemben a hit fája s ajkamra ne tolna a hű vallomás.

Hiszek a magyar nemzet megújulásában, hiszek Magyarország föltámadásában.

Debrecen, 1937 március 17.
Dr. KARDOS ALBERT,
ny. állami reáliskolai és
ny. zsidó gimnáziumi igazgató.

sötét volt már, amikor a vasuti átjáróhoz értek és különben is ködös idő volt.

Lépésben haladt ugyan, de mégis a szekér zörgése olyan nagy volt, hogy nem hallotta a vonat közeledését, sem a fűtlyszót, Molnár, aki mögöttük haladt gyalogosan, meglátta a közelgő vonatot, kiállt is utánuk, de Vónya ezt sem hallotta.

A tanuk meghallgatása és a szakértők véleménye után a törvényszék

jogerősen 8 napi fogházra ítélte Vónya Sándort.

— **Közgyűlés a KIE-ben.** Március 21-én, vasárnap délelőtt 12 órakor a debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület Piac u. 36. szám I. emeleti helyiségében évi rendes közgyűlést tart, melyre tagjait és az érdeklődőket tisztelettel meghívja. Táragsorozat a következő: Ellenőri megnyitó. Főtitkári jelentés. Pénztáros jelentése. Pénztári ellenőr jelentése. Számvizsgálók jelentése. Költségvetés tárgyalása. Részleges tisztújítás. Alapszabálymódosítás. Indítványok. Az ülés...

Husvétli szederre és egész ünnepekre

bentékezésre és kihordásra előjegyzéseket elfogadok.

KLEIN orth. vendéglő Piac-utca 66.

Az eleki országzászló meggyalázása

Nyilas és pángermán agitáció a határszéli sváb községben

Makó, március 17. Aradmegye közigazgatását még mindig élénken foglalkoztatja az a megdöbbentő zászlógyalázás, amely a határszéli Elek községben történt az elmúlt napokban. Elek község lakóinak negyötödresze tudvalevően sváb.

A múltban mindig hazafiasan viselkedő magyar érzésű sváb-ság között azonban a legutóbbi esztendőben mind nagyobb erőre kapott a pángermán agitáció, amely most a szélsőséges nyilas propagandával párosult.

Ennek ellenére a sváb lakosság nagy része ma is visszautasítja a nagyméretű imperialisztikus törekvéseket leplező agitációt és több ízben tanúbizonyságot tett hazafias magyar érzéséről.

Annál nagyobb izgalmat váltott

חברות

HUSVETI fűszerárunk legolcsóbban beszerezhetők **ADORJAN**-nál, Piac u. 83.

tak ki a legutóbbi hetekben történt események. Az első nyílt összeütközés a községben tartott leventebálon robbant ki, amelyen Elek község minden előkelősége is megjelent. Éjszaka tizenegy óra tájban, mikor már emelkedett volt a hangulat, egy magát részegnek tettető csoport tört be a leventebál helyiségébe.

leütötte a villanylámpákat és a sötétben megtámadta a báj magyar közönségét.

Több kisebb-nagyobb sérüléseket is szenvedtek az ütközet közben, majd mikor sikerült megtisztítani a terepet és ismét felgyulladtak a lámpák,

a hálermet elborították a különböző uszító tartalmú nyilas röpcedulák.

Ebben az ügyben az eleki esendőrség és a község főszolgabírája azonnal megindította a vizsgálatot. A nyomozás megállapította, hogy kik voltak azok, akik a magyar leventebál közönségét megtámadták, ezek ellen megindult az eljárás s az ügy rövidesen a szegedi törvényszék elé került.

A múlt héten azután újabb és szinte példa nélkül álló esemény játszódott le a határmenti községben. Az éjszaka sötétjében, egyelőre ismeretlen tettesek, felkapaszkodtak a három méter magas országzászló talapzatára, amely bástya formájában van kiképezve s

a zászlórúdról letépték a félárboera eresztett magyar nemzeti országzászlót. A merénylők nem elégedtek meg azzal, hogy letépték a lobogót, hanem azt apró foszlányokra szaggatták és a nemzeti zászló darabjait az útszéli fákra és bokrokra aggatták.

A zászlógyalázó banda tagjai a merénylet után elmenekültek s mire reggel a esendőrség megindította a nyomozást, a tetteseknek már nyomuk veszett.

Ebben a felháborító nemzetgyalázási ügyben teljes eréllyel folyik ma is a vizsgálat s a hatóságok remélik, hogy rövidesen kézrekerítik a tetteseket. Beavatott helyről nyert információink szerint azonban az országzászló elleni merény-

Ma zárul Kardos István, Horváth Arpád és Török Vera szereplésével az Ady Társaság Színházi Szabadegyeteme

Ma, esütőrelőkön délután félhat órakor lesz a Déri-múzeumban az Ady Társaság Színházi Szabadegyetemének előadása, amely méltó befejezése lesz az értékes és nagy érdeklődést keltett előadássorozatnak.

Kardos István, a Csokonai színház karnagyja, aki nemcsak ízig-vérig művész a muzsikának, hanem kiváló zeneelméleti író is. „Színház és zene” címen fog előadást tartani az opera, operett és zenedráma legérdekesebb problémáiról, főként azt fejtegetve, hogy a valószínűség követelményét sérti-e a zenekísérettel, énekelve előadott színházi mű? Kardos István, aki könnyed és megnyerő előadó, mondanivaló zongorajátékkal is fogja illusztrálni, ami különösen élvezetessé fogja tenni előadását.

Török Vera, a Csokonai-színház nagytehetségű drámai művésznője Shakespeare Rómeó és Juliájából fogja elszavalni az utolsó felvonás egyik megrendítő jelenetét.

let nem áll a pángermán agitációval kapcsolatban, bár kétségkívül feltételezhető, hogy ez is az állandó szélsőséges uszítás eredménye.

A példátlan merényletet a sváb-ság józan vezetői is mélységesen elítélik s maguk is közreműködnek abban, hogy a tettesek személye minél előbb napvilágra kerüljön.

A községben egyébként, értesülésünk szerint, teljes nyugalom van, a különböző szélsőjobboldali lázító ropirátokat sorra elkö-

bozzák, az a kis csoport pedig, amelyik a legutóbbi időkben jábrakapott pángermán és nyilas agitáció eszköze volt, — elesenedett és visszavonult, minthogy az országzászló meggyalázását előreláthatóan a legerélyesebb megtorlás fogja követni.

Horváth Arpád, a Csokonai-színház kifőnök igazgatója, aki egyike a magyar színháztudomány legkiválóbb művelőinek és a magyar színházi rendezők első sorában áll, „A rendező” címen fog előadást tartani arról a tárgyról, amely a mai színházművészet egyik legfőbb problémája s amelynek nincs ma külön szakértője nála. Horváth Arpád vonzó, közvetlen előadói modorát különben már ismeri a debreceni közönség, amelynek számára emlékezetes kulturális esemény lesz a Színházi Szabadegyetem e végső előadása.

Horváth Arpád előadása után Juhász Géza rekesszi be a Szabadegyetemet, amelynek záróelőadásán meg fog jelenni Kötésy Sándor polgármester is, aki az egész intézményt bevezette és kezdettől fogva a legmelegebb érdeklődéssel kísérte.

Az előadás az Ady Társaság tagjainak és a tanfolyam hallgatóinak díjtalan, mások számára 20 fillér a belépti díj.

Magyarországon keresik Néma Mancí amerikai banditánót

Budapest, március 17. Ma érkezett Budapestre a washingtoni államügyész körözése, amelyből kiderül, hogy Amerikában egy veszedelmes női gengszter működött, aki budapesti származású. Novák Máriának hívják a magas, barna, hajú, zöldszemű gengszternőt, aki a washingtoni körözés szerint legutóbb

Charlestonban bankrablásban vett részt, emiatt letartóztatásba is került, de a letartóztatási intézetből megszökött. A washingtoni államügyésznek az a gyanúja, hogy Novák Mária szülőföldjére, Magyarországra szökött. Ezért értesítették a budapesti főkapitányságot is a gengszternő szökéséről.

A 37 éves asszony Budapesten született 1900-ban. Már régebben

kikerült Amerikába. Newyorkban telepedett le, ahol Jack Makaron felesége lett. Az alvilághoz tartozó fiatalasszony a Néma Mancí álnévet kapta társaitól, de voltak olyan álnévei is, amelyeket a hatóságok előtűszáltak. Margaret Mackerson és Margaret Anderson álnéven szerepelt a hatóságok előtt.

Az államügyész köröző leveléből, melyben a csinos arcú gengszternő fényképe és nylenyomata is megvan, megállapítható, hogy

a négygyermekes anyja tizenhét éves volt büntetve, kisebb-nagyobb bűncselekményekért. Eddigi legnagyobb ügye a charlestoni bankrablás volt, amiért villamosszék várt volna rá, de titokzatos módon sikerült elmenekülnie.

A budapesti főkapitányságon

Házlebontás miatt

nagyon olcsón vásárolhat

üveg, porcellán és zománcedény!

Ifj. Knöpfler Henrik Dégenfeldtér 9.

Zománcedény csekély hibával ismét kapható.

Teljesen megbízható

חברות

külön helyiségben husvétli fűszerárut legolcsóbban csak

Deutsch Lajos, Piac 38.

Deutsch Albert és Fia, Hatan u. 2. szerezheti be.

nyomban megindították a nyomozást annak a kiderítésére, hogy ki a félelmetes amerikai »Néma Mancí« magyar hozzátartozói, kik esetleg tudnak arról, hová szökött a Budapestről származó gengszternő.

VÁSZNÁK, siffonok, nanszuk legolcsóbban Gutfmannál, Csók a. 4., udvarban jobbra.

SZOMBATON, MÁRCIUS 20-ÁN ESTE HAT ÓRAKOR RENDEZI NAGYSZABASU TEÁJÁT A KIE

A Keresztyén IJusági Egyesület minden évben rendez társadalmi teát. Idei második teája icánt már hetek óta szokatlanul hatalmas érdeklődés nyitvánul meg a debreceni társadalom legelőkelőbb köreiből is. Az asztalt vállalt háziasszonyok névsora a következő: Diénes Jánosné, Erdei Pirokska, Evangélikus Fülöpkegyelet, Kardos Zoltánné, Hajdu Józsefné, MANSZ, MANSZ leánykör, Vasútas MANSZ, dr. Nagy Jánosné, Nagy Imréné, G. Szabó Kálmánné, Tankó Béláné, Templomgyesület, azonkívül a KIE is állt fel a háziasszonyok által meg nem hívott vendégei számára egy KIE asztal. A jegyeket a háziasszonyoknál és a KIE Piac u. 36. I. alatti irodájában lehet még mérsékelt számban beszerezni. Ha lesz még jegy a tea előtt a Kollégium díszterme előtt is állítunk fel pénztárt és ott beszerezhető lesz néhány darab jegy.

A teát gazdag műsor fogja megelőzni. Megnyitó beszédet dr. Ménes Lajos ügyész, KIE elnök fog mondani. Baczó Balázs s. lelkész szavalattal gazdagítja a műsort, míg Polster Mária zenetanárnő énekével fogja gyönyörködtetni a közönséget, zongorán kíséri Veszprémi Kató tanítónő. A műsor középpontjában Pógyor István KIE nemzeti szövetségi titkár előadása lesz.

Vh. 12.611—1936. szám.

ÁRVERESI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbíróságnak 1928 Pk. II. 37.772. számú végzése folytán Grill Károly könyvkiadó-vállalata javára 166 P 20 fillér töltés, ennek 1935. évi december hó 22-től járó 5 százalékos kamatai, 26.49 P eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett 1937. évi március hó 23. napjának délelőtt 11 órakor Debrecenben, Kossuth uca 13. szám alatt a debreceni kir. járásbíróság 1928. év Pk. II. 37.772. sz. végzése folytán 1933. Pk. II. 26.456. sz. jtkönyvben 1—30. tétel alatt le. illetve felülfoglalt 2072.— pengőre becsült ingók, ú. m. bútor, zongora, rádió, szőnyegek, stb. nyilvános bírói árverésen eladainak.

Debrecen, 1937. évi március hó 4. napján.

Szilágyi Lajos,

kir. bír. végrehajtó.

— Gyorsíró tanfolyam. Az Iskolánkivüli Népművelési Bizottság gyorsíró tanfolyamának vezetősége felhívja mindazon haladó és kezdő gyorsírók figyelmét, akik májusban államvizsgájt óhajtanak tenni, illetve irodai gyorsíró oklevelet szerezni, hogy a tanfolyamra a felvétel állandóan folyik. Jelentkezni lehet Széll Irén okl. gyorsíró tanítónőnél, Piac u. 77. I. emelet, Tandij 5 pengő.

A tábla felemelte a sikkasztó Máv. tisztviselők büntetését

Öt évvel ezelőtt Éder Ferenc, volt MÁV szertárnok elsikkasztott 60 kilogramm tetőfedőbádogot és 181 darab tűzcsövet, amelyeket Kozempel Dezső, volt MÁV irodatiszt értékesített. Egy másik alkalommal Éder 612 pengő értékű 200 darab mozdonycsövet sikkasztott el, amelyet újból az irodatiszt segítségével értékesített és az így szerzett pénzen megosztzkodtak.

Ugy követtek el a szabálytalanságokat, hogy különböző címre adták fel az anyagokat, amiket Kozempel váltott ki és értékesített. A szabálytalanság kiderülése után a MÁV mindkettőjüket elbocsátotta, mire Kozempel felesége szívenében öngyilkosságot követett el.

A tábla Kozempel Dezsőt egy rendbeli folytatólagosan elkövetett országség vétségében mondta ki bűnösnek

és három hónapi fogházra, Éder Ferencet egy rendbeli folytatólagosan elkövetett hivatali sikkasztás címén négy hónapi fogházra ítélte, míg a közokirat-hamisítás büntetének vádjára alól felmentette mindkét vádlottat.

Szerdán került az ügy az ítélőtábla Baróthy-tanácsa elé. Az ítélőtábla megállapította, hogy Kozempel és Éder egyetértve előzetesen megbeszélve követtek el a bűncselekményeket és nem nyert beigazolást a vádlottaknak az a védekezése, hogy a jegyzőkönyvet, amelyben elismerik bűnösségüket, rábeszélésre írták volna alá.

Az ítélőtábla ennek alapján fejenkint nyolc hónapi börtönbűtellel Kozempelt és Édert, akik semmisségi panaszt jelentettek be az ítélet ellen.

Közmunkaprogramot és a magánalkalmazottak helyzetének javítását sürgette a szociáldemokrata szakszervezetek hűdöttsége a főispánnál és a polgármesternél

Szerdán délelőtt a szociáldemokrata szakszervezetek küldöttsége kereste fel Fáy István főispánt.

Erdey István titkár memorandumot nyújtott át a főispánnak, majd ismertette az emlékiratban foglalt kívánásokat. Hangoztatta, hogy a magánalkalmazottak és tisztviselők problémáját a negyvenórás munkahét és a 100 pengős fizetésminimum megoldaná.

A földműves ninesitelenek helyzetén viszont csak nagyobbarányú közmunkákkal lehet segíteni. Utépitó programot, esatornázást és hortobágyi önölést kell megvalósítani, hogy ezzel a ninesitelenek segítsenek.

Az eddig hangzatos közmunkaprogram úgyszólván semmivé zsugorodott. Az inségmunka rendszere és a népkönyvtár akciói rendkívül rossz kihatással volt a munkabérekre.

Ezért égető gyorsasággal kell megvalósítani a közmunkákat.

Szükség van az iparban foglalkoztatottak törvényes munkaideje és munkabéré rendezésére. A középítkezések az építőiparnak, mint a kulcsiparnak fel-emeléséhez vezetnek. Sajnos, az utóbbi években Debrecen és Hajdúme gyében sem az állam, sem a törvényhatóságok e téren jelentős lépéseket nem tettek. Ugyanezt elmondhatjuk az intézményekről és érdekeltségekről is. Az OTI, a NABI, Nemzeti Bank, Pénzüntézeteli Központ, TEBE, MÁV rendkívül szűkkelvű kezelték a munkáalkalmak teremtésének ügyét.

A sokszáz főnyi építőmunkás esztendő óta embertelen életkörülmények között vergődik. Komoly és számottevő gyárparunk nincs, még a meglévő üzemek is elmaradnak a tarifális viszonyok hatása alatt. Segítség sehonnan se érkezik. A kis- és középipar a város lakosságának nagymérvű elszegényedése miatt elvesztette fogyasztóinak jelentős hányadát.

Fáy István főispán válaszában kijelentette, hogy politikailag ugyan egy világ választja el a szociáldemokrata párttól, de ennek ellenére, ha a munkásoknak igazuk van, mindig melljük áll. Azt nagyon becsüli a szociáldemokrataokban, hogy mindig nyílt fegyverekkel küzdenek és adott szavukat becsületesen megtartják. Kívánásaikat igyekeznek tőle telhetőleg teljesíteni.

Kovács János az építőmunkások panaszait terjesztette elő. Rámutatott arra, hogy hosszú évek óta a legnagyobb nélkülözések közepette élnek, többszáz állásnélküli építőmunkás van Debrecenben, aki évente legfeljebb 35 napot dolgoznak.

Béres András és Takács Lajos szintén az építőmunkások nehéz helyzetét ismertette, majd Kozma Lajos a famunkások kívánásait terjesztette elő. Lechner Dávid a bőripari szakmunkások, Kállay Sándor a mezőgazdasági munkások óhajáról beszélt.

Fáy István főispán válaszában kijelentette, hogy a kívánásokat szem előtt fogja tartani. Egyelőre nem akar sokat ígérni, de igyekezik többet eszelekedni, mint ígérni.

A szakszervezetek küldöttsége ezután dr. Kölesy Sándor polgármestert kereste fel, akinek szintén átnyújtották a memorandumot. A küldöttség több mint egy órában keresztül tartózkodott a polgármesternél, akivel a munkakérdésekről beható megbeszélést folytatott.

DEBRECENI TERMÉNY ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 17.80—17.50, rozs 17.00—16.60, árpa 14.30—14.00, tengeri 10.00—9.80—9.60, zab 14.50—14.00, lucerna 7.00—6.30—5.00, széna 4.00—3.60, lencse 5.00—4.60, here 5.00—4.50, szalma 1.40—1.30, cukorrépa 1.50—1.40, takarmányrépa 1.00.



GRÜNFELD

Adolf és Társa
Férfi ruhaház
Kistemplom mellett, Nem vagyunk semmiféle hitelszervezetben. Szabott árak!

Előkelő idegenek a Hortobágyon

Előkelő idegenek látogatták meg szerdán a Hortobágyot. A látogatók között volt lord Bearsted, a Shell olajvállalat alelnöke, herceg Fürstenberg Tasziló, asztrák nagybirtokos, Mr. Rexton angol bankelnök, Quint, az amsterdami főpolgármester, azonkívül még sok angol és francia előkelőség.

Az illusztris idegenek vadlibavadászatra jöttek a Hortobágyra és társaságukban volt több magyar arisztokrata is. A vadlibavadászat nagyon szépen

sikerült; a szerdai rekord Fáy Zoltánnak, az új debreceni főispán unokaöccsének az érdeme, aki egyetlen napon 48 vadlibát lőtt. A külföldiek is szép teljesítményt mutattak, sok vadlibát lőtek.

Néhány nap múlva ismét külföldi vendégek érkeznek a Hortobágyra. Nagyobb csoport holland előkelőség jön vadlibavadászatra és előreláthatólag több napig tartózkodnak a Hortobágyon.

Bornemisza iparügyi miniszter a városrendezésről

Budapest, március 17. A felsőház ma délelőtt a városrendezési törvényjavaslatot tárgyalta.

Bac Berrát szólalt fel elsőnek a városrendezési törvényjavaslatról, amelyet szerinte már évekkal ezelőtt meg kellett volna hozni, különösen azért, hogy a vidéki városok kedvezőtlen irányban haladó fejlődését megakadályozzák.

vény rendelkezéseit nem tartaná be. Kártalanítás nélküli kisajátítás csak útak céljaira történhetik a városrendezési terv végrehajtása érdekében. A kisajátításban nem lát igazságtalanságot, ellenben a magántulajdon indokolatlan megterhelésnek azt tartaná, ha például a helyi városi polgárt terhelnek meg a Rózsadombon történő útépitéssel kapcsolatban.

Hoepfner Guido a javaslatot előnyösnek tartja és az elfogadta.

Szöke Gyula a budapesti közmunkatanács részéről nem lát városrendezési tervet, mert mindenütt házaknak nevezett skatulyákat építenek és ezt a közmunkatanács engedélyezte. Nem lát biztosítékot arra, hogy a közmunkatanács megváltozik és stílusosan fog építeni.

Papp Kálmán a törvényjavaslatot elfogadja.

A felsőház a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta. Ezzel az ülés véget ért.

LEBONTJÁK A DEGENFELDTÉRI VASSÁTRAK EGYSÉGET

A város már régebben elhatározta a Dagenfeld téri vassátrak lebontását, de méltányolta azt a körülményt is, hogy a vassátrak üzleti forgalmából több, mint 120 család él. Eppen ezért egyelőre csak a Sas uca felé eső kettős bődésort bontják le, az ottani börtöket pedig áttelepítik a második sor üresen álló fülkéibe.

A város pályázatot írt ki a vassátrak anyagára. A pályázatokat szerdán délelőtt bontották fel. A legtöbbet ajánló Bartha István kapta meg a vassátrak anyagát. A bontási munkálatok most már rövidesen megkezdődnek.

Hungária
filmszínház.
PROLONGÁLTUK
Mára, egyetlen napra
a legmunkásságosabb
MAGYAR FILMET: a
„Hetenként egyszer“-t
MEG MA MEGNEZHETI!
5, 7, 9 órákor!

Az Apollóban
MATÓL WARNER OLAND
és BORIS KARLOFF
az emberábrázolás és grand
guignol két világhírű nagy-
mesterének lélegzetelállítóan
IZGALMAS FILMJE:
„Mefiszto az Operában“
Előadások: 5, 7, 9 órákor!

hírek

A Debreceni Független Újság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.— egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR:
CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 18.
Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20: A legkalandosabb életű szabadságos. Irta Molnár Endre. 10.45: A Matto Grosso sölét erdőiben. Irta Luttor Ferenc. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. 12.05: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. Közben kb. 12.30: Hírek. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Hanglemezek. 14.40: Hírek. 16.15: Vízváry Mariska háztartási előadása. 16.45: Pontos időjelzés, hírek. 17: Szőlészeti időszériu tanácsadó. S. Bíró Géza ny. főtisztartó előadása. 17.30: Az Országos Pázmány Péter Egyesület ünnepi ülése Pázmány Péter halálának 300. évfordulója alkalmából. 19: A rádió szalonzenekarának műsora. 20: Hírfej a hírfejről. Innocent Ernő csevegése. 20.30: Közvetítés az Ostende kávéházából. Az Ostende kávéház huszonegytagú cigánygyerek zenekara muzsikál. Kalmár Pál énekel. 21.30: Hírek. 21.50: Anatol Wronski énekel, a magyar-lengyel művészcseré keretében. Zongorán kísér. Polgár Tibor. 22.30: Dorothy Latimer angol nyelvű előadása. 22.50: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 0.05: Hírek.

Budapest II.

17: Aki a magyar Szent Koronát hazaküldte. (II. Lipót.) aHíráz Gábor dr. előadása. 17.30: Országos Postás Zenekar. Vezényel Rubányi Vilmos. 19: Angol nyelvtanítás. 19.30: Kisszakaszok a pesti életből. Szentgyörgyi Horváth János vidám történetei. 20: Hanglemezek. Közben kb. 20.40: Ügetőverseny-eredmények.

— **Dr. Arany Sándor gazdasági akadémiai r. tanár előadása az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.** Az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam ma d. u. 6 órai kezdettel a Kereskedő Társulat dísztermében előadást tart, melyen dr. Arany Sándor gazdasági akadémiai rendes, egyetemi magántanár tartja folytatódó előadását: „Az alföldi szikes talajok és javításuk” címen, vetített fényképekkel és filmmel. A második rész a szerkesztéssel bíró mérszelen, kilugozott sziketek javítási, illetve hasznosítási lehetőségét tárgyalja. Ez debreceni vonatkozásban különösen azért fontos, mert egyben a Hortobágy javítási lehetőségeit is tárgyalja. A Hortobágy ugyanis ehhez a típushoz tartozik és mintegy központja a tisztántúli többé-kevésbé összefüggő, hasonló jellegű szikes területeknek. Az előadás díjtalan.

— **Fáy István főispán mondja az ünnepi beszédet a debreceni újságírók ünnepi lakomáján.** A Magyar Újságírók Egyesületének debreceni osztagja március 20-án este 8 órakor tartja hagyományos szabadságlakomáját az Újságírók Clubjának (Piac utca 26. I. em.) termében. Ünnepi beszédet tart: Fáy István főispán.

Ha elegánsan akar öltözködni, keresse fel

Fábián Béla női divatszalonját, Péterfia-u. 19

Elsőrangú munka.

Saját szöveiraktár.

Három hónapi fogház pénzhamisításért

Tavaly nyáron a rendőrség elfogta Tausz Jenő állásnélküli ügynököt, aki szűkös anyagi helyzetén pénzhamisítással akart segíteni. Hét darab öt-pengőst gyártott, amelyek közül hat darabot lakbér fejében a háziasszonyának fizetett ki. A hamisítványok azonban nem sikerültek és Tausz Jenő hamarosan rendőrkézre került. A törvényszék előtt beismerie bűnösségét és nagy

nyomorára hivatkozott. A törvényszék végül is nyolchónapi börtönre ítélte a pénzhamisító ügynököt, aki az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

Szerdán került az ügy az ítéletábrta elé, amely pénzhamisítás vétségében mondogta ki bűnösnek Tausz Jenőt és a büntetését 3 hónapi fogházra szállította le.

Az ítélet jogerős.

— **Pataky Sándor képiállítás.**

A szép Erdély kedves levegője, az ismerős hegyek és emberek, tájak látása, művészeti megnyilatkozásai nagy közönséget vonzanak a Déri-múzeum kiállítási helyiségébe. A megnyitáson szokatlan nagy számú közönség jelent meg és azóta is állandó érdeklődés középpontjában áll. Eddig is már több eladás történt. A látartat 10—11-ig és 4—7 óráig lehet megtekinteni.

x **Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János fogásznál,** Rothermere u. 3. (Kollégium mellett).

— **Ma tartja Hartmann Rudolf Goethe-ről szóló előadását.** Beszámoltunk már arról, hogy dr. Hartmann Rudolf, a Tisza István tudományegyetem német lektora a Germán Filológiai Szeminárium rendezésében értékes előadást rendez. Az előadás címe: „Bilder aus Goethe's Leben”. Az egyetem tudós lektora német nyelvű előadását vetítettképekkel fogja kísérni. Az előadás iránt, melynek színhelye a központi egyetem XV. sz. tanterme (IV. emelet), nagy érdeklődés nyilvánul meg. Belépődíj nincs, minden érdeklődőt szívesen lát a rendezőség. Az előadás délután fél 5 órakor kezdődik.

— **Szeplő májfolt ellen Róza arekenőcs 1.20 P.** — Kapható Jóna és Jóna drogéria, Kossuth utca 6. sz.

x **Szép tükröt, üvegesíszolást, mintázott üvegeket legolcsóbban készítenek.** Stefánszky, Péczeli utca 10. Faragó és Veres utca között.

x **A tenyészállatvásáron** a magyar juhászoknak nagy sikere lesz. A legnemesebb szőveket készítenek a magyar juhaink gyapjából. A magyar úrcsaládok posztógyára Önnek is közvetlenül küldi szőveleimintáit, minden költségtől és költség nélkül. Levelezőlapom meg má-kérje Trunkahn Posztógyár, Budapest, XI. Lenke út 117. szám.

— **A Színházi Élet tavaszi száma.** Márai Sándor vezeti be gyönyörű vezéreikkében a Színházi Élet tavaszi számát. Szép Ernő — Somló Istvánnak és Szombathelyi Biankának mutatja meg a helyeket, ahol a pesti tavasz lakik. Pál Sándor a hollywoodi tavaszt mutatja be érdekes cikkben és szenzációs képekben. A Színházi Élet új számának egyéb érdekességei: Hat vany Lili színházi beszámolója. — Göth Sándor cikke az elhalt Hubay Jenőről. Darabmelléklet: „A vén számára” című nagysikerű vigjáték. Ára 60 fillér. Előfizetési díj negyedévre 6 pengő 50 fillér. — Kiadóhivatal: Budapest, VII. Erzsébet körút 7.

— **Előadás a Frontharcos Otthonban.**

A fii felsőkereskedelmi iskola Széchenyi önképzőköre március 21-én d. u. 17 órakor a Frontharcos Otthonban (Ferenc József u. 36.) „Katonaköltők” címen bajtársi ismeretterjesztő előadást fog tartani, amelyen Balassa Bálintól Gyóni Gézáig a katona költőket fogja ismertetni és méltatni. Erre az előadásra a frontharcos bajtársakat és hozzátartozóikat szívesen látja az elnökség.

Husvétra

gyümölcs, déligymölcs szükségletét legolcsóbban beszerezhető! CSAPÓ UCCA 3.

— **Petőfi adják ki a szicíliai iskolák.** Érdekes és nagyon örvendetes kedvezményes hírt hozta Debrecenbe a notoi gimnázium jeles igazgatójának Galló Curcionak levele. Eszerint Noto nagy szülőföldjének, a műfordító Giuseppe Cassonének Petőfi-fordításait sorra kiadják a notoi iskolák növendékei. Április közepén már meg is jelenik az első mű: Petőfi Apostola, amelyhez a szicíliai Harkiss János egyetemi tanártól kértek előszót. Ezt követik aztán Petőfi többi, szicíliaiban megjelent művei. Az értékes munkáért Curcion kívül Carmelo Sgroi főigazgatót és Antonio Prestinenzát, a jeles író, a debreceni Nyári Egyetemről szóló magyar tárgyú regény szerzőjét illeti elismerés.

x **Divatos tavaszi szövetekből** előnyösen szerezhető be ruhaszükségletét. Tóth Gábor úriszabó, Piac utca 89.

— **Lopás a pályaudvaron.** A debreceni pályaudvar rakodójánál lopás történt. Ismeretlen tettes 4 köteg marhabőrt lopott el. A tolvajt keresi a rendőrség.

x **Költöztetést, áruszállításokat** Budapestre gumikerekű kocsival vállal Debreceni Gyula szállítási vállalata, Szabó Kálmán u. 55. Telefon: 27—02.

— **Dizőz lett a lippai főrabbi özvegye.** Miskolcra jelentik: Az egyik miskolci kávéházban néhány nap óta új dizőz énekel. Nemrégiben tette le az artistavizsgát. Az új dizőz: H. lippai főrabbi özvegye. Édesapja sörgyári igazgató volt. A leány — aki most Kálmán Edit néven szerepel a kávéházban — 21 éves korában ment férjhez a lippai főrabbihoz. Másfél évvel ezelőtt a főrabbi váratlanul meghalt. Eppen azon a napon lett beteg, amikor megválasztották Temesvár főrabbiává. Özvegye két napig cönögyári munkásnő, aztán félnapig áruházi kiszolgáló volt, de abbahagyta ezt a munkát, letette az artistavizsgát. Azóta szerepel a miskolci kávéházban.

— **Székszorulásnál, felfúvódásnál, légzési zavarnál, szívdobogásnál, szédülésnél és fülzúgásnál** a belek működését egy-két pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar elrendezi, az emésztést előmozdítja, a vérkeringést felfrissíti s tiszta fejet és nyugodt alvást teremt.

— **Vetítettképes előadás a Déri múzeumban.** A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztagjának rendezésében e hó 23-án, kedden d. u. 6 órakor a Déri múzeum előadó termében Csobai László városi mérnök „Védekezésünk a légi támadás ellen” címen vetítettképes előadást fog tartani. Az előadó nagyszámú vetítettkép kíséretében ismertetni fogja a repülőgépek fejlődését, a légitámadások lefolyását a bombák hatásait az épületekre, óvóhelyek létesítését, a gyújtó és gázbombák elleni védekezést. Miután ma már mindenkinek meg kell ismernie, hogy légitámadás esetén önmagának és családjának érdekében mit kell tennie, ezért az előadásra nemcsak a szakembereket, hanem a nagyközönséget is szívesen látják. Belépődíj nincs.

— **NEMZETI és egyesületi zászlok a legszebb kivitelben PETRIKNÉL,** Szent Anna u. 5.

— **Szakosztályi ülés.** A borbély, férfi és női fodrász, valamint kozmetikus iparosok szakosztálya e hó 18-án, csütörtökön este fél 8 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében szakosztályi értekezletet tart. Targysorozaton szerepel a vasárnapi teljes munkaszünet ügye a nyári hónapokra. Ezen az értekezleten minden tag tanácskozási és szavazási jogosultsággal bír.

— **Fülleresgyors indul Budapestre** e hó 21-én a Tenyészállatvásárra. A vonat indul Debrecenből 6.18 órakor, Budapestre érkezik a nyugati pályaudvarra 10.16 órakor. — Budapestre visszaindul a nyugati pályaudvarról 23.20 órakor, Debrecenbe érkezik 3.31 órakor. A meztéri jegy ára a kiállításra szóló belépőjeggyel együtt P 6.30. Jegyek kaphatók a Máv. Menetjegyirodában, Ferenc József út 72., hivatalos órák alatt 9—17 óráig.

x **Hibás varrógépjét** teljesen rendbehozza Keszler, Széchenyi u. 1.

— **Baleset a motorfűrésznél.** Szikora István, Olajút 56. szám alatti lakos motorfűrész mellett dolgozott. Egy vigyázatlan pillanatban azonban a fűrész elkapta a kezét és négy ujját súlyosan megsebesítette. Szikora Istvánt a mentők részítették első segélyben.

x **Sírkövek a legolcsóbban** beszerezhetőek Haimann Lajos sírkőrak tárában, Debrecen, Hatvan u. 29.

— **Odol fogpép** biztos sikerrel tisztítja és fényesíti fogait anélkül, hogy megtámadná a fog zománcát. Az Odol fogpéppel ápoltságos a legszebb ékszer.

x **Tavaszi és nyári kalapujdonosságaim** megérkeztek. Olesó árak. Matta Anna, Simonffy utca 2-B.

— **Elitelték a tolvaj cigányt.** Szerdán délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék Páter Antal ügyét, aki lopással vádolva állott a törvényszék előtt. Két évvel ezelőtt Páter Antal és Balogh Kolompár Péter cigányzenészek be-másztak Tóth István hajduböszörményi gazdálkodó házában, az udvarán álló tengeri göréba, hogy onnan tengerit lopjanak. A betörőket azonban észrevették és meg-mielőtt valamit elophattak volna lefűltek, Balogh Kolompár Pétert már megbüntették ebben az ügyben 8 napi fogházra, Páter Antal ügyét szerdán tárgyalta a törvényszék. A tanúk terhelő és a vádlott részben beismerő vallomása után a törvényszék 5 napi fogházra ítélte.

PALOTAY test, mos, vegyileg tisztít
munkájáért garanciát vállal
Kálvin-tér 5.

Fabinyi pénzügyminiszter nyilatkozata a belső kölcsönről

Budapest, március 17. Az utolsó években ismétellen felbukkant a belső kölcsön híre, a kölcsön felvételét mindig nagyszabású beruházási programmal kapcsolatban emlegették. Ausztria március 15-én lezárt belső kölcsönével kapcsolatban ismét foglalkoztatja a gazdasági közvéleményt a magyar belső kölcsön ügye. Maga a pénzügyminiszter mindig tartózkodással válaszolt, ha a kölcsön kibocsátásának tervéről kérdést intéztek hozzá. Fabinyi pénzügyminiszter ma fontos nyilatkozatot tett a belső kölcsön ügyéről. A hozzá intézett kérdésre ugyanis a következő választ adta:

— A belső kölcsön nem öncél, a cél

az, hogy okos közmunka és beruházási program készüljön és hogy az végre is hajtható. Ilyen okos beruházási program végrehajtása meg fog történni.

Politikai és gazdasági körökben élénk visszhangot keltett a pénzügyminiszter válasza és meg kell jegyezni, hogy fejtegetéseit kedvezően fogadták. A pénzügyminiszter beruházási programot az expozé keretében fogja ismertetni, amely a költségvetés benyújtásával egyidejűen el fog hangzani. Ugy értesülünk, hogy a pénzügyminiszter április 8-án tarja meg a parlamentben expozéját és ez alkalommal ismertetni fogja a kormány beruházási terveit is.

Betörték egy férfiruha üzletbe

Lévi Benjámint Patai uca 8. szám alatti lakos Kassa út 19. szám alatti férfiruha üzletében az elmúlt éjszaka betörők jártak.

Ismeretlen tettesek leverték az üzletből a lakatot és bejutva a raktárba, 14

darab nyári gyermekkabátot, több nadrágot és férfiruhat vittek el. A betörők bűnjelét vagy más nyomot nem hagytak maguk után. Kézrekerítésükre nyomozás indult.

A nyilas és szocialista cipészek vizsgálata a bíróság előtt

Magánosok elleni erőszak bűntette címén került a törvényszék elé négy cipészegéd, Geng György Szerépi Mihály, Márkus Vince és Dióhéj József. A vád szerint tavaly júliusban ifj. Kovács István Csapó uca 23. szám alatti műhelyben egy munkarendet nyújtottak át ifj. Kovácsnak, majd kijelentették, hogy ha nem boesátják el a műhelyben agítáló három nyilas-keresztes munkást, abbahagyják a munkát.

A vádlottak védekezésük során előadták, hogy a három nyilaskeresztes munkás féktelen nyilas agitáció vitt végbe a műhelyben. A falakat teleragasztották nyilas röpcédulákkal, hatalmas nyilaskereszteseket mázoltak a falra, állandóan izgattak a szocialisták ellen, sőt az egyik nyilasmunkás két hold földet igényelt azoknak, akik hajlandók lettek volna belépni a nyilasokhoz. Ők azt kérték ifj. Kovácstól, hogy vessen véget ennek a féktelen agitációnak és amikor az átnyújtott új munkarendet ifj. Kovács elfogadta és rájuk kiabált, hogy „Mars ki, hüdös szervezett banda! Lecsupatom,

kirugatom, kizsuppoltatom valamennyit!” — veszítették el türelmüket és kijelentették, hogy abbahagyják a munkát.

A bíróság kihallgatta a három nyilaskeresztes munkást és még néhány tanút, akik igazolták a vádat. Sennenszék Lajos védő kérte az akkor ott dolgozó munkások kihallgatását, amit a bíróság elutasított. A védő ezután kifejtette, hogy a kihallgatott tanúk vallomását nem lehet elfogadni, mert részint politikai meggyőződésük miatt, részint, mert jelenleg is alkalmazottai ifj. Kovácsnak, elfogultak. A három nyilasmunkás állandóan irritálta a munkásokat, akikből a munka abbahagyását főnökük sértése váltotta ki. Magyarországon különösen sines munkakényszer, mindenki abbahagyhatja a munkát, belátása szerint.

A törvényszék mind a négy vádlottat büntőnek mondta ki magánosok elleni erőszak címén és fejenként 15 napi fegyházra ítélte őket, az ítélet végrehajtását azonban három évi próbaidőre felfüggesztette. Az ítélet nem jogerős.

KÖZGAZDASÁG

ELLANYHULT A HATÁRIDŐPIAC

Határidőpiac:

Rozs májusra: 19.10, 19.13, 18.96, zárlat 18.98—19.00.

Tengeri májusra: 12.26, 12.07, zárlat 12.08—12.10, júliusra: 12.74, 12.60, zárlat 12.58—12.60.

Készáruipiac:

Búza: tiszavidéki 77 kg 18.80—19.10, 78 kg 19.05—19.35, 79 kg 19.25—19.60, 80 kg 19.40—19.70, felsőtiszai 77 kg 18.70—19.00, 78 kg 18.95—19.25, 79 kg 19.20—19.50, 80 kg 19.35—19.65.

Rozs: 18.60—18.80.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.00—15.50, középmínőségű 14.50—14.80.

Zab: elsőrendű 16.85—17.10, középmínőségű 16.70—16.80.

Tengeri: tiszántúli új 11.15—11.30.

Búza: 300 mm felsőtiszai 80 kg 19.50 budapesti paritásban, 900 mm tiszavi-

déki 80 kg 19.70 Bp. közraktár, 300 mm hajdusoboszlói 80 kg 19.70, 600 mm hajdú 80 kg 19.65, 450 mm szabócsi 80 kg 19.70 budapesti paritásban, 450 mm szatmári 78 kg 19.00, 300 mm szatmári 79 kg 19.25, 300 mm tiszavidéki 80 kg 19.60, 150 mm tiszavidéki 80 kg 19.40, 300 mm tiszavidéki 80 kg 19.55 budapesti paritásban.

Rozs: 150 mm 18.50 beszállítva.

Tengeri: 150 mm hajdú 11.25, 150 mm 11.80, 150 mm tiszavidéki 11.40.

Árpa: 300 mm 16.00, 300 mm 16.00 budapesti paritásban.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.50—16.70, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 15.20—15.60, 100 lei 2.80—3.00, 100 líra 16.90—17.90, (az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.10—77.90.



SPORT



Hungária—Bocskay 4:1 (2:1)

Nemzeti bajnoki mérkőzés, Hungária úti pálya, 4.000 néző, játékvezető Bíró Sándor.

Az őszi forduló elmaradt mérkőzését játszották le a Hungária úti pályán, pompás időben, jó talajon. A mérkőzés első negyedéjében a bajnokjelölt Hungária közönségének nagy meglepetést hozott, a debreceni csapat diáktálla az iramot s a Hungária közönsége lélekzetét visszafojtva figyelte az eseményeket, amelyek a Hungária részére semmi jót nem jósoltak. Az első percekben a debreceni csatársor egymásután veszélyesebbnél veszélyesebb gólhelyzeteket teremtett a Hungária kapuja előtt s csak szerencséjével tudta a kék-fehér védelem kapuját a góltól menteni. A 7. percben azonban Finta egy, baloldaltól átvágott labdát közelről a Hungária hálójába juttatott 0:1. A Bocskay a gól után is többet támadott, de hamarosan előtte puskaporát és az igen erős kezdeti iram meghosszította magát. A 14. percben egyenlített a Hungária, amikor Cseh egy veszélytelen helyzetből a 16-osról küldött lövésével egyenlített 1:1. A Hungária támadásai mind gyakoribbá lettek, majd időnként a Bocskay telje-

sen saját térfelére szorult, de még mindig nagy szívósággal védekezett. Csak az I. félidő utolsó percében szerelte meg a Hungária csapata a vezető gólt, amikor Palotás rövid fejese Tilkoshoz került, akinek beadását Cseh Kardos elé adta, Kardos közvetlen közelről biztos lövéssel szerelte meg a vezető gólt, 2:1.

A II. félidőben a Hungária időnként nyomasztó fölénybe került és biztosan nyerte a mérkőzést. A 18. percben Sas beadását Kardos kapásból lölte, Kósa rosszul vetődött és a gyenge lövés kezét érintve jutott a hálóba 3:1. A 28. percben a Bocskay kornert rugott a Hungária ellen, a felszabadító rugás Csehhez került, aki szöktette Sas. A Hungária pompásan játszó szélsője a félvonaltól villámgyorsan lefutott. Hába zavarták, mert futás közben beadás helyett élesen lött s labdája az ellenkező kapufa éléről a hálóba perdült. 4:1. Az utolsó percekben a Bocskay csatársora több gólhelyzetet teremtett a Hungária kapuja előtt, de azok befejezése nem volt eredményes. A Hungária győzelmével a bajnoki táblázat élére került.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtök, A) bérlet.
márc. 18-án

A SZÜZ ÉS A GÖDÖLYE.

Péntek, Prémier-
márc. 19. bérlet.
STAMBUL RÓZSAJA.

Szombat, márc.
20-án, délután
VIRAGZÓ ASSZONY.

Szombat, márc.
20-án, este D) bérlet.
STAMBUL RÓZSAJA.

Vasárnap, márc. Mérsékelt
21-én, délután helyárak.
MARIKA HADNAGYA.

Vasárnap, Bérletszünet
márc. 21. este
STAMBUL RÓZSAJA.

A színházi iroda hírei:

Ma este „A” bérletben fejeződik be a remek előadású Zilahy-színház: A SZÜZ ÉS A GÖDÖLYE első sorozata. Az A-bérlet mai esedékességéről ezután is értesítjük igen tisztelt bérlelőinket.

Már deresedik a hajuk azoknak, akik halották a daliás Achmed bey híres szerelmi ariáját a STAMBUL RÓZSAJA debreceni prímierjén. „Pompázó virágom, te drága szép Seherezádóm”, így szállt ez a dal, amely ma is visszaeseng az emlékezők füleibe. Es elmosolyodik az is, aki Midilire gondol, mikor vidáman énekl: „Fló-

rián, a bajsod jaj de szur!” És keringőre perdül a labunk, ha visszeseng Kondzsa Gül valcerez: „Csak a valcerez járt, csak azt”.

A régi és az új generáció fog találkozni a STAMBUL RÓZSAJA pénteki prímierjén, hogy meghallgassa a Csokonai-Színház pompás előadásában Fall Leo örökbecsű muzsikáját.

Szombaton délután rendkívül mérsékelt helyárakkal A VIRAGZÓ ASSZONY! Cimszerepjében: HALASY MARISKA!

A Nagyhéten az elmélyült művészet áhítatát nyújtja közönségének a színház. Két olyan élményt jelentő darabot ad, amely bármely világvárosi színház dicsőségére válnék. MAURICE MAETERLINCK: SZT. ANTAL CSODÁJA és STRINDBERG: HUSVÉT e szimbolikus passiója kerül színre egy este kertőben. A magas művészet és a lelki mélység barátait várja ezekre az előadásokra a színház.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS ZENEISKOLAJA

ebben az évben ünnepli fennállásának 75-ik éves jubileumát. Ebből az alkalmából az intézet nagyszabású zenekari hangversenyt rendez, amelyen az intézet kiváló akadémiai osztályú növendékei fognak közreműködni.

A hangverseny márc. 22-én, este 8 órakor lesz az intézet hangversenytermében. Ingyenes jegyek előjegyzését a zeneiskola titkári hivatala eszközli naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig (Vár u. 1. Telefon: 33—96).

PÉNTEK ESTE

Prémierbérletben elmúlt idők operett-reprize:

Sztambul rózsája

Emlékezzék csak vissza rájuk:

KONDZSA!

ACHMED! MIDILI!

FLÓRIAN!

Apróhirdetések

Levelezés

Margit
szálloda és vendéglő, a Debrecenben nyaralók és fürdőzők otthona, kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, sporttelepekhez, klinikához, nagyerdőhöz, a Horthy kórházzal szemben, a Margit-fürdő mellett, — villamos megállónál. Tulajdonos: Halász M. Telefon 10—24. 645

Cégünk szencziója!
Láthatatlan szálú műselyemből készült „Selyemfátyal harisnya” csak 2-30
H Á V A S
Harisnyaház
Bádógos u. 1.

NYOMOZ,

megfigyeléssel, — rendőrségi és évtizedes magánygyakorlatával mindenütt személyesen. Gálócsy, Varga ucca 25. 479

Betöltendő állás

Elárúsítónok
női konfekció, rőfös, cipő, kötszövőt szakmákból. — Ajánlatukat írásban adják a kiadóba „Aruház” jellegre. 787

Jó családból
való tanuló lányokat felvevő varrodába, Csőregi szalon, Miklós ucca 17. 894

Intelligentes
Fräulein für Nachmittag oder ganzen Tag gesucht. Adressze in den Redaction. 876

Kertmunkás,
fák, szőlő karbantartásához értő, jelentkezzen. — Nyomatató 15. 888

Bejáró
parketthez értő mindenek takarítónó azonnal felvétetik. Piac u. 73. Rác. 889

Rádió-műszerész,
elsőrangú munkaerőt felvevő Katz, Piac u. 60. 896

Fuvaros
kerestetik fahordásra és favágó munkás. — Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 1538

Kiadó lakás

Urino
részére tiszta, csinos, olcsó szoba kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 523

Tiszta,
esings bútorozott szoba fürdőszoba használatra olcsón kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 595

Raktárhelyiség
betonozott, világos, száraz kiadó. Külsővártér 3. 873

Háromszobás
fürdőszobás, négyoszobás komfortos Bethlen 23. háromszobás komfortos Piac 10. 890

Kiadó
négy szoba, mellékhelyiségek május 1-től. Bethlen 41. sz. 1540

Déli fekvésű
5 szobás úri lakás teljes komforttal augusztus 1-re kiadó. Piac ucca 4. 1428

Kiadó
3 szobás emeleti uccai lakás május 1-re. Kossuth u. 22. 1535

Lakást keresők

Fixfizetésű
házaspár keres közeli kertben, vagy melléktelekben egy szoba, konyha, előszoba, speizos modern lakást, esetleg kisebb kerttel. Cím a kiadóban. 437

Azletek

Szabó Kálmán u.
6. sz. alatt igen jömenetelű pékműhely és lakás rendkívül olcsó áron és kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac u. 81.

Jugatlan

Olcsó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy ucca 12., I. emelet. 3412

Olcsó ház eladás.
A Csapó ucca forgalmas részén kisebb, 2 üzlethelyiséget és lakást tartalmazó ház igen alacsony áron és kedvező feltételek mellett árverésen megvehető. Felvilágosítások a Magyar Általános Takarékpénztárnál, Piac u. 81. 732

Eladó
Rothermere (Darabos) u. 53. számú ház, kevés pénz. zel átvehető. Ertekezni lehet dr. Kovács Béla Artúr ügyvédnél, Piac ucca 73. 1491

Villa
4 szobás, 3 nagy pincével, gyümölcsösrel vasút mellett eladó. Széchenyi kert. Huszár u. 11. 1530

Látóképnél
Győri-féle 3 köblös föld eladó. Balmazújváros, Pétőfi u. 15. 1480

Vétel

Veszünk.
eladunk óeskavasat, fémet, gépet. Széchenyi ucca 48. Telefon 12-48. 851

Zongorát,
rövid kereszthúrost megvételre keresek. Vermes, Bőszörményi út 3-A. Telefon 10—89.

Eladás

111 darab
egészséges Rambouillet gyapjas anyajuh szaporulatával, harmincegyével. 80 Tokjó tizenhét pengőjével azonnal eladó. Tomory gazdaság. — Telefon Szabolcs 2. 868

Mástéltonnás
új típusú Ford teherautó jutányosan eladó. — Mateos garázs. Telefon 17-70. 802

Modern
dió teleház, ebédlő, recamié, szalon, konyhaberendezés, rádió, hármasszék-reny. eladó. Hatvan 18. 880

Varrógép.
páncélcassza, írógép, recamié, úriszoba, szalon, hálószoba, íróasztal, öltönyök, szekrények, vegyes bútorok eladók. — Barnáné, Csapó 16. Telefon 32—11. 4199

Féla-ron
eladó satú, üllő, egyengető platni, esavarmetsző, amerikai. Cím kiadóban. 895

Gyermekkoesi,
mély, szürke, alig használt eladó. Roboz, Piac u. 8. 887

Férfi
zakóöltöny eladó. Csapó 27. Polacsek. 1534

Egy
darab nyolchónapos tiszta fajhim komondor kutya eladó. Bihari u. 12. 1528

Jókarban
levő modern gyermekkoesi eladó. Nagyvárad u. 10. sz. 4-ik ajtó. 1537

Eladó
modern gyermekkoesi jó állapotban. Sebess ucca 21. szám. 1532

Pénz

Kölesönöket
első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósfunk, tőzsdei megbízásokat elfogadunk, betéteket gyümölcsötletünk Magyar Általános Takarékpénztár, Piac ucca 81. 3814

Ajánlat

Keszler
nemesak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán filérekért javítja Széchenyi u. 1. 3305

Sodronyágybetét
sodronyfonalak, sodronykerítés, vaságyak, mosdók, állófogasok Ottónál. Rákóczi ucca 13. 736

Zománczott
asztaltűzhely, jól bevált kisipari munka, minden színben felelősséggel készíti Levenecik Lajos tűzhelyüzeme, Árpádtér 17. Használt tűzhelyet is becserelek, ráfizetéssel. 498

Koszorús
görög füge 90, hazai méz-édes szilva 80 Csapó ucca 3. Déligyümölcsüzlet. 822

Vaságyak.
mosdók, fürdőkádak Bészler és David vaskereskedésben, a Kossuth-szobor mellett. 37

Üzletem
kibővítve áthelyeztem. — Piac ucca 53 Hungária épület. Pollák ékszerész. 510

Varráct
és javítást olcsón vállal, házakhoz is megy. háznál 150. Csapó u. 26., I. ajtó. balról. 86

Jó bor
36 fillér termelőnél, öt liter vételnél. Galamb u. 4. Vásárpénztárral szemben. 886

Vágó Sándor
férfi ruha és női kabát aru iazába
CSAPÓ UCCA 10. SZ.
legújabb divatú férfi és női RAGLANOK óriási választékban.

Olcsóbb
lett a szén: Borsodi szén 2.40, nagy darabos 2.60, tűzifa 3.60 Grünfeldnél, Hatvan 21. Telefon 29—82. 169

Tégla és cserép
jó minőségben, olcsó áron kapható Sebestyén Lajos téglagyárban. — Iroda: Fürdő u. 2. Telefon: 26—10. 3433

Bútorok
tökéletes kiviteiben, lakkcsiszolt leányzószobák, gyönyörű konyhabútorok, olcsó árak. Bútorlerakat, — Deák Ferenc ucca 3. 489

Mindenki
tudja, hogy olcsóságban választékban legrégebbi maradéküzlet vezet. Degeföld tér 11. Tisza palota. 586

Gazdák
és festőknél kocsikenőcsők, halzsír, olajok, porfestékek, 1 kg. 24 fillértől, olajfestékek 1 kg. 60 fillértől, zománcfestékek 1 kg. 1.— pengőtől, gyorsan száradó padlólakkok, ruha festékek, háztartási cikkek mosó-, sűrítőporok, fém-tisztítók legolcsóbb árakon szerezhetők be: Csapó u. 14. sz. Bel- és külföldi festéktárunk üzletében. 781

Dióbél

naponta frissen törve I. rendű kilója P 2.20 II. rendű kilója P 2.00. Darálni való dióbél kilója

PI-70

Diótörőde.
Honvéd ucca 9. (udvarban)

Kitűnő
tordaj gipsz, cement, mottalkó, petróleum, boksa és retorta faszén, szagtalan Likalit faszénkoeka legolcsóbban kapható Grünfeldnél, Hatvan u. 21. Telefon: 29—82. 807

OLCSÓ
uradalmi fajborok ünnepi kiadását megkezdte a HULLAHÁZ. Timár ucca 31. 871



Sodrony- és díszkerítés,
recamié s agysodrony a legjutányosabb áron. Díjmentes költségvetés. — Neubauer J. sodronygyártóda, Pávaj Vajna Gábor gépészmérnök, Debrecen. Kétmalom ucca 4. szám. Telefon: 15—62. 883

Balatonj fogas
kilója 3.20, balatoni süllő kilója 2.40 Halesarnokban. József királyi herceg ucca 2. — Vigmozi bejárattal szemben. 891

Biharugrai ponty
Halesarnokban, József királyi herceg ucca 2. Vigmozi bejárattal szemben kapható. 892

Tiszaj csuka
kilója 1.20 és 1.40 Halesarnokban, József királyi herceg ucca 2. Vigmozi bejárattal szemben. 893

Rádió

Rádió,
villanyszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós ucca 2. 200

Ellátás

Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59 szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kítű nő konyha, a legszigorúbb diéták.

Orth. kóser
izletes házikoszt olcsó abonoma bentékezésre és kihordásra. Alkalmi, takadalmi szervizásokat legszébb kiviteiben olcsón vállalok. Klein vendéglős új helyiségében, Piac 66. 4593

Különféle

21—06
hívja Mihály István papírkereskedését, Beszéd díját számlájából levonja! Személyesen: Svetits-bérlházban kapuval szemben. 749

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Újság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József királyi herceg ucca 1. szám